

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# تذکرہ خیر و برکت

حضرت مولانا غلام حسین صاحب سیار پوری

نقشبندی مجددی حضرت اللہ علیہ

تاریخ وفات :- ذی الحجہ ۱۲۸۶ھ

درتبر

شیخ محمد عبد السلام صاحب سیار پوری نظم سید عیاشیہ العلام

جامع مسجد لاکھنپور

طابع

ناشر

شیخ احمد سعید

۳۳  
A ماڈل ٹاؤن بہاول پور

۲۹۷۹۹۲۲  
 صفحہ ۲۲  
 ۱۳۹۸۲

### فہرست مضامین

صفحہ	عنوان	نمبر شمارہ	صفحہ	عنوان	نمبر شمارہ
۲۵	جبرأت تبلیغ احکام	۲۰	۱	عرف اول	۱
۲۵	غیرت دین	۲۱	۲	نام و نسب و لقب	۲
۲۹	اعتماد علی اللہ	۲۲	۳	ولادت اور وطن	۳
۳۱	نصرت اللہیہ	۲۳	۴	ابتدائی تعلیم اور ملازمت	۴
۳۱	لطافت طبعی	۲۴	۵	تعلیم دین اور خدمت دین	۵
۳۱	صلہ رحمی اور حفظ حقوق	۲۵	۶	حلیہ مبارک	۶
۳۳	وفات	۲۶	۱۰	حضرت شاہ احمد سعید صاحب دہلوی	۷
۳۴	تقسیم ترکہ و وصیت	۲۶	۱۲	حضرت شاہ غلام علی صاحب دہلوی	۸
۳۶	وصیت نامے کا سرنامہ	۲۸	۱۳	حضرت مرزا مظہر جان جاناں	۹
۳۶	خاتمہ وصیت نامہ	۲۹	۱۵	حضرت شیخ نور محمد بدایونی	۱۰
۳۸	اولاد	۳۰	۱۶	حضرت شیخ سیف الدین ہرندی	۱۱
۳۸	حضرت مولوی میاں محمد صاحب	۳۱	۱۷	حضرت خواجہ محمد معصوم	۱۲
۴۱	حضرت مولوی محبوب عالم صاحب	۳۲	۱۸	حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی	۱۳
۴۸	حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب	۳۳	۲۰	مولانا کاسنکبند	۱۴
۵۰	جناب مولوی جان محمد صاحب تحصیلدار	۳۴	۲۱	معمولات	۱۵
۶۱	شاگردان رشید	۳۵	۲۲	ختم خواجگان نقشبندیہ	۱۶
۶۳	خاتمہ	۳۵	۲۳	تدریس و تعلیم	۱۷
	صوت نامہ آخری صفحہ		۲۳	سادگی معیشت	۱۸
			۲۴	جذبہ جہاد	۱۹

## دُعائے خیر و برکت

از حضرت جامع شریعت و طریقت مولانا خیر محمد صاحب طاعت برکاتہم  
مجازہ طریقت حضرت حکیم الامت مولانا شاہ محمد اشرف علی صاحب قدس سرہ  
تھانوی، حنفی، حنبلی، نقشبندی قادری، سہروردی

مکرمی و محترمی جناب مولوی عبدالسلام صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ و اعلیٰ درجاتہ  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ اور اوراق پانزدہ از جانب آنجناب کل موصول ہوئے میں نے  
باوجود نقابیت کے کل ہی دیکھتے شروع کئے سلف صالحین اور بزرگوں کا تذکرہ میں یہ روحانیت  
دیکھی اور ترہ تھا کہ باوجود طبیعت کے مضحک ہونے کے در مجلسوں میں ختم کیا میں کیا چیز ہوں  
کہ اس پر کچھ اظہار خیال کر سکوں کہ ہم تو ماوراء ہیں سلف صالحین مشائخ عظام اور علمائے کرام  
کے اتباع کے۔ اللہ تعالیٰ ہم کو اتباع ان کا نصیب کرے اور تقش قدم یہ چلنے کی توفیق دے  
اللہ تعالیٰ آپ کو بھی مزید توفیق دے کہ آپ تسبیح خیر ہوں۔

والسلام

احقر خیر محمد عفی اللہ عنہ از ملتان

۱۰ شعبان المعظم ۱۳۸۵ھ

سہ یہ تذکرہ ایک علمی شخصیت کا ہے جو میدان روحانیت کے بھی شاہسوار تھے۔ اس لئے  
یہ ضروری ہوا کہ ایک شیخ وقت اور اتنا ذوالعلماء کی نگاہ خیر سے بغرض اصلاح گزارا  
جائے چنانچہ حضرت والائے حرقاً سرناً دیکھ کر رائے کا اظہار فرمایا فوجاۃ اللہ احسن  
الجناد

بَعْدَ مَا شَهِدَ اَمْرَهُ عَمَّ بِر

۲۷ تقریباً پچیس سال قبل حضرت دامت برکاتہم سے خادمانہ تعلق ہوا تھا اس کے بعد سے اب تک یوماً یوماً حضرت والا کی جلالت شان کا ادراک بڑھتا ہی گیا اور دوسری طرف اپنی ناکارگی کا احساس زیادہ ہی ہوتا گیا ان حالات میں حضرت کی طرف سے شفقت اور کرم فرمائی ہمیشہ ہی باعث ندامت رہی۔ اللہ کریم بزرگوں کے کرم کو اپنے رحم کا ذریعہ بنا لے۔

۲۸۔ مسودہ جو بھیجا گیا تھا وہ پندرہ ہی فل سکیپ اوراق پر مشتمل تھا۔ اب جو طبع ہو کر پیش خدمت ناظرین ہے۔

۲۹۔ تسبیح - عجب بنا۔ ذریعہ بنا۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
مُحَمَّدٌ وَنُصَلِّ عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

## حرف اول

دلت بستہ پیمانہ تھا کہ حضرت جد امجد مولانا غلام حسین رحمۃ اللہ علیہ کے کچھ  
لات اور ان کے خاندان کا ایک شجرہ مرتبہ کر کے شائع کیا جائے۔ تا کہ اب  
کہ حضرت کی وفات کو ایک صدی گزرنے پر ایک سال باقی ہے۔ اور اولاد کا  
لسہ سچی پشت تک پہنچ رہا ہے۔ خاندان کا پھیلاؤ اور متعدد شہروں میں  
سب الگ رہائش سے ایک دوسرے کو بھولتے جا رہے ہیں تو ان سب کو اپنے  
ملف کرام کا علم ہو جائے اور آپ کے تعلقات کی معلومات، محبت، و محبت کا  
رہو نہیں۔ اللہ کریم نے اپنے کلام پاک میں اسباب اور تعلقات سنسرال کو  
بنے العامت سے شمار کیا ہے۔ چنانچہ پہلی سورہ فرقان آیت ۱۵ میں ارشاد  
رَبِّكَ عَزَّ وَجَلَّ ذُو الْعَرْشِ الْمُبِيتِ وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ مِنَ الْمَاءِ بَشَرًا فَجَعَلَنَّهُ نَسَبًا  
مِثْلَ نَسَبِكَ وَكَانَ رَبُّكَ قَدِيرًا۔ ترجمہ = اور وہ (اللہ) ایسا ہے  
س نے پانی (نطفہ) سے آدمی کو پیدا کیا پھر اس کو خاندان والا اور سسرال والا بنایا

(اے مخاطب) تیرا پروردگار بڑی قدرت والا ہے۔

حدیث پاک میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد کیا گیا ہے  
ہم تمہاری روایت سے عمتِ اہل بیت سے نکلتے ہیں اور اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمہاری قوم کا تعلق ہے ان سے ان کے کلمات  
مکتبہ الحرمین فی الاحلہ مشرقاً فی المال منسکاً فی الاثر۔

مشکوٰۃ شریف باب البذر والصلوات (تو ہمیں) اے سدا اولاد! تم اپنے نسب سے

الحمد لله انہ طبع حرکت تم ہو چکے۔

سیکھ لیا کرو جس سے تم باہمی رشتہ داری کے تعلقات جوڑ لیا کرو گے (اور آپس میں حسن سلوک سے پیش آئیے رہو گے) اس لئے کہ حملہ رحم (رشتہ داری کے تعلقات جوڑنا اور آپس میں حسن سلوک) خاندان میں محبت بڑھانے کا اور مال کی کثرت کا اور عمروں میں برکت دار بنانے کا ذریعہ ہے۔

تو یہ خواہش اب تک درجہ تمنا ہی نہیں تھی کہ ناگاہ برادرِ مکرم شیخ احمد سعید صاحب کا گرامی نامہ صادر ہوا کہ اپنی معلومات ارسال کرو۔ تو ایک محترم بھائی کا حکم اپنی آرزو تکمیل کا ذریعہ بنا۔ لہذا اپنی معلومات کا مختصر سا مجموعہ جیلڈ تحریریں لاکر پیش خدمت کیے۔ کاش! حالات کی اشاعت کا یہ کام والدِ مرحوم کے ہاتھوں ہو گیا ہوتا تو معلومات زیادہ مفصل اور مکمل جیسا ہونیں باوجود جو کچھ معلومات کا حصہ ہے وہ زیادہ تر اپنی ہی زبانی تحریری یادداشتوں پر مشتمل ہے۔ والدِ مرحوم کی اس سلسلہ میں کچھ معلومات تھیں جو کہ تاسیس پاکستان سے قبل ایک سلسلے میں حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی صاحب ندوۃ العلماء لکھنؤ کی خدمت میں پیش کی گئی تھیں۔ مولانا موصوف جناب ڈاکٹر خلیل الرحمن وندان ساڈر مرحوم کے صاحبزادہ صوفی محمد اقبال حال مقیم مدینہ منورہ کی دعوت پر ۱۹۴۶ء کو ہوشیار پور تشریف لائے تھے اور ۱۴ فروری کو واپس تشریف لے گئے تھے سنہری سجد میں جمعہ پر پٹھایا تھا اور وعظ بھی ارشاد کیا تھا۔ وہ کاغذات میرے پاس ہوتے تو کافی اعانت ہوتی۔ زندگی ناپائیدار کے پیش نظر آج سے بارہ تیرہ سال پیشتر اپنی معلومات کو قائم کر لیا تھا جو کہ اس وقت پیش نظر ہے۔ علاوہ ازیں کچھ والدِ مرحوم کے لکھے ہوئے متفرق شجرے اور اور ایک حضرت رحمۃ اللہ علیہ کی قلمی تحریر بصورت "تذیک نامہ" ہے۔

۱۰ جیلڈ تیار اور بھائی کے فرزند اکبر ہیں۔ بچہ سے قریباً ۲۰ برس عمر میں بڑے ہیں۔

حالات میں مختصر ہی روداد اپنے عزیزوں کی خدمت میں حاضر ہے۔ امید ہے  
اے مختصر مجموعہ کو قبول فرمائیں گے۔

درود موسم گل گر بہ گلستان نذر سیدیم

از دست نزاریم تماشا تہ خزاں را

برادر محترم شیخ احمد سعید صاحب کا بہت ہی مہنون اور شکر گزار ہوں

کہ ان کی تحریک ان واقعات کے جمع و ترتیب کا باعث بنی۔ سخت ناسپاہی

ہوگی اگر اس سلسلہ میں اپنے حبیب کرم جناب مولانا محمد رمضان شوق کا شکر یہ

ادانہ کروں کہ انہوں نے اس ساری ترتیب اور تسوید میں بہت ہی کامیابی فرمائی

اور خود ان کا شوق بھی رہبر تھا کہ وہ خود بھی سلسلہ عالیہ نقشبندیہ سے

منسلک اور صاحب اجازت ہیں۔ فجزا کا اللہ جزا اور الحسنی

والسلام

بندہ محمد عبد السلام پور شیار پور کی عقی عنہ

# مولانا غلام حسین ہوشیار پوری

ادانتسائیں رمونہ سعادت دارین

امام زندہ دلائل مولوی غلام حسین

(گامی مرحوم)

نام و نسب لقب حضرت کا نام نامی مولانا غلام حسین ہوشیار پوری تھا لقب عید اللہ اور کنیت ابو محمد مثنیٰ۔ مولوی ہوشیار پوری معروف تھا اپنے دستخط سے قبل لفظ "مسکین" لکھنے کا معمول تھا والد کا نام شیخ شرف الدین تھا جو شیخ عبدالقادر شیخ فتح محمد کے صاحبزادے تھے۔ والد کا پیشہ تجارت تھا عام طور پر گھڑتے کا کام کیا کرتے تھے۔ قومیت کا تعلق گے زئی قبیلہ سے تھا۔ برادری اپنی بعض خصوصیات میں مشہور ہے۔ ان کا پیلاؤ تقسیم ملک سے قبل پشاور سے لے کر پنجاب آباد (لاہور) تک تھا۔ اب تاسیس پاکستان کے بعد ضلع امرتسر۔ گورداسپور۔ ہوشیار پور۔ جالندھر۔ انبالہ وغیرہ کے حضرات تمام جگہوں پر پھیل گئے ہیں۔ ہر جگہ معزز و محترم ہیں۔ سول اور فوجی ملازمتیں ہوتی یا تجارت اور کارخانہ داری ندامت ہو یا صنعت و حرفت علوم و ہنر کا میدان ہو یا علوم عصریہ کی جواں گماہ کوئی آئین ہو یا سوسائٹی آپ ہر مقام پر ان کو بفضلہ تعالیٰ نمایاں پائیں گے۔

ولادت اور وطن حضرت کی ولادت اپنی والد کے ہاں موضع سلطان پور لدھی

زیارت گہر تعلقہ میں ہوئی اور وطن موضع لالہ پور تحصیل و سوسہ ضلع ہوشیار پور

لہذا انگریزی دور میں لالہ پور تعلقہ میں مشہور تھادی سے لکھنؤ تک والی سڑک پر ان کا مقام مشہور تھا



(مشرق پنجاب انڈیا) دینی علوم سے فراغت کے بعد ہوشیار پور شہر میں قادیان آبادی

اہمیت اس سے واضح ہے کہ حضرت شیخ عبدالغنی رحمۃ اللہ علیہ المتوطن فقیر تمام پوری  
 ضلع ہوشیار پور کے بلیقہ مجاز حضرت خواجہ محمد شہریار صاحب کی اقامت گاہ ہے حضرت  
 شیخ عبدالغنی اپنے زمانے کے بہت بڑے علیل القدر شیخ تھے جن کا ذکر "صاحب تربتہ الخواطر"  
 نے اپنی کتاب مذکورہ کی چھٹی جلد ص ۱۰۱ پر نہایت شاندار الفاظ کے ساتھ اس طرح کیا ہے  
 "الشیخ العارف الکبیر عبدالغنی النقتبندی"

موصوف اپنے مکتوبی ہندو تھے۔ پھر شیخ عبدالغنی قادیان کے انصاری مشرف بلوچ  
 ہوئے۔ ان کے بعد حضرت مجدد الف ثانی رحمہ کے سلسلہ میں حضرت مسیح عیسیٰ اللہ  
 سلطان پوری سے اخلاقی فیض کیا۔ بعد ازاں حضرت موصوف کے حجاز مقدس تشریف  
 لے جانے پر حضرت شیخ محمد طاہر صاحب عالم پوری سے تکمیل سلوک کی سند  
 تصوف و سلوک میں ان کا ایک نہایت عالی شان مکتوب حضرت امام ولی اللہ  
 محدث دہلوی نے اپنی کتاب الانتباه فی سلاسل اولیاء اللہ میں نقل فرمایا ہے۔ آپ  
 کی تاریخ وفات ۲۲ ربیع الاول ۱۲۶۶ھ سے مزار شام چراسی منہ ہوشیار پور میں  
 ہے۔ حضرت خواجہ محمد شہریار ان کے ایک روحانی وارث اور جانشین ہیں۔ حضرت خواجہ  
 صاحب کا اصل وطن لاہور تھا اور ان کو احمد شاہ ابدالی نے حق گوئی کی پاداش میں خارج  
 الیاء کر دیا تھا۔ اس کے بعد مولانا نے ٹانڈہ میں اقامت اختیار فرمائی۔ اس وجہ سے  
 کہ تصبیہ مذکورگی ایک طرف تو ان کے مزار شام چراسی میں اقامت گزری ہے۔ اور  
 دوسری طرف قریب ہی تصبیہ عالم پور میں حضرت شیخ محمد طاہر صاحب داد پیر کا وطن  
 اور حضرت خواجہ محمد شہریار کی تاریخ وفات ۱۲۶۶ھ میں

(بقیہ حاشیہ اعلیٰ صفحہ ۴ پر)

کے باہر گوریاں دروازہ گذر کر کھلی جگہ پر حویلی تعمیر فرمائی تھی جس کی ایک طرف زانا خانہ اور دوسری طرف مدرسہ تھا جس کا تفصیلی ذکر آگے آئے گا۔ حضرت کے قیام کی وجہ سے محلہ کا نام بھی محلہ مولویاں ہو گیا تھا۔ اور مسجد کا نام بھی مسجد مولویاں ہوا۔

**ابتدائی تعلیم اور ملازمت** اس زمانے کے رواج کے مطابق اعلیٰ فارسی اور حساب کی تعلیم پوری کر کے حصول معاش کیلئے ملازمت اختیار کی۔ اس وقت پنجاب میں سکھوں کا دور قتل و غارت تھا۔ امرتسر کے نواح میں ایک سکھ سردار کے ہاں ملازمت اختیار کی اور ایک مقررہ معمول کے مطابق ہر ششماہی پر گھر میں پارچات و نقد روپے بھیجتے رہے۔

**تعلیم دین اور خدمت دین** دوران ملازمت میں ایک دن اچانک منشی خانے کی چھت گر پڑی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ اس طرح محفوظ رہے۔

کہ چھت کی لکڑیاں آپ کے سامنے دیوار کے ساتھ کھڑی ہوئیں اسی حالت میں بجائت غنودگی حضرت شیخ عبدالغنی شامی کی زیارت نصیب ہوئی۔ حضرت شیخ نے دریافت فرمایا کہ غلامین اگر بیچ گیا تو کیا کریگا۔ عرض کیا کہ دین کی خدمت کرونگا ان کے بعد جب لوگوں نے ملایہ ٹھہرایا تو بفضلہ تعالیٰ حضرت بخیریت زندہ برآمد ہوئے۔ اور ایک سکھ دربان مرانا پوچھا گیا بس فوراً ہی استعفا لکھا اور (سردار کے) گھر میں بھیجا یا۔ سکھ سردار کہیں باہر گیا ہوا تھا۔ گھر والوں نے کہا کہ ان کے آئے تک پٹھر جاؤ مگر منگوا نہیں فرمایا۔ اور فوراً ہی چل پڑے۔ سواری کا گھوڑا فروخت کر دیا اور ہالذہر وغیرہ کے مصافات میں بیچ کر علماء وقت سے علوم شرعیہ و عربیہ

(یعنی حاشیہ صفحہ ۱) حضرت خواجہ محمد شہبازی اہل اہل دین سے میرے مخدوم و محرم مولانا حکیم عبدالخالق صاحب مرحوم متذکرہ علوم دین و خلیفہ مجاز حضرت حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی حقیقی۔

نقشبندی۔ بہرہ دہی قادمی تھے جن کے برادر خواجہ دیوبند علی صاحب آج کل لائپز میں قیام پذیر ہیں۔ مولانا حکیم عبدالخالق صاحب کی تاریخ ولادت ۱۲۰۲ھ مطابق ۱۸۱۵ء بروز اتوار ہے۔

## کی تحصیل تکمیل میں مشغول ہوئے۔

افسوس کہ حضرت کے اساتذہ کے متعلق معلومات ہمارے پاس کہیں محفوظ نہیں صرف اتنی یادداشت ہے کہ ایک بزرگی حضرت کے کسی استاد کی اولاد میں سے ہوشیار پورہ والد مرحوم کے پاس تشریف لایا کرتے تھے اور والد صاحب بھی ان کو لے کر جیٹیا کرتے تھے ان کا اسم گرامی مولوی مرید احمد تھا۔ میں نے بھی ان کی زیارت کی ہے یہ ایک مدت تک کابل میں امیر عبدالرحمن کے شاہی خاندان کے پھول کے استاد رہے ہیں۔ ہوشیار پورہ میں ان کی آمد جناب میاں علی محمد خان صاحب کے پاس ہوا کرتی تھی۔ میاں علی محمد خان جو اپنے نانا جناب محمد خان صاحب کے نواسہ اور سید نشین ہیں مولوی صاحب موصوفہ کے شاگرد ہیں۔

حضرت حیدرآبادی نے علوم عربیہ کی پوری تکمیل جو آٹھ دس سال میں ہو کر تھی سب سے صریح پانچ برس میں ہی کر لی تھی۔ بعض اساتذہ نے اسباق کی زیادتی کی بنا پر عذر بھی کیا اس کا عمل اس طرح کیا کہ پھوٹی کتابوں کے اسباق خود اپنے ذمہ لے کر اپنے سبقوں کے لئے اساتذہ کے وقت کو نارخ کر لیا جو کہ اساتذہ کی خوشنودی کا باعث ہوا۔

جب تک تحصیل علوم سے نارخ نہیں ہو گئے نہ وطن تشریف لے گئے نہ ہی اپنے اس لئے رجحان کی اطلاع ہی دی۔ درانحالیکہ شادی بھی ہو چکی ہوئی تھی اور بچے بھی تھے اپنی اس مشغولیت کا پتہ نہ تھا میں اس طرح رکھا کہ سواری کا ہوا نور بیچ کر جو رقم حاصل کی تھی

تک تشریف لے گئے بوقتِ خدمت مولانا غلام حسین صاحب نے حضرت میاں جی کلیم اللہ صاحب سے بیعت تالی تکمیل

یہ بزرگ حضرت خواجہ محمد شہر مار پورہ نواسہ تھے۔ خواجہ محمد شہر مار کی دو صاحبزادیاں تھیں ایک حضرت میاں کلیم اللہ صاحب کی والدہ دوسری حضرت مولانا غلام رسول صاحب کے گھر میں تھی۔ مولانا غلام رسول صاحب اپنے نانا کے ایک بیٹے تھے اور وہ نانا سے ان کا نام لیا۔ ایک مختصر دور حضرت خواجہ آدم پوری کی تعلیمات پر مشتمل تھا راقم الحروف نے تقسیم پاکستان سے قبل بزرگی ۱۹۴۵ء میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کو دیا تھا جبکہ وہ ہوشیار پور تشریف لائے ہوئے تھے۔

لعلہ صاحبہ آگے

سلوک کی اجازت طلب کی اور خوشی اجازت مرحمت فرمائی گئی۔ واپسی پر ہر ایک نے سب باتوں کو در سے  
 واپس کر دیا اور خود چھاؤنی کی طرف تشریف لے گئے۔ چھاؤنی کے قریب پہنچے تو افسر فہم نے جو پیشتر  
 سے حضرت کی جلالت تہذیب کا واقف تھا استقبال کیا اور اعزاز کیا کھڑے ہو گیا حضرت سادب کی رعایت  
 رکھتے ہوئے ایک طرف کو بیٹھ گئے قریب ہی ایک اور بزرگ تشریف فرما تھے معلوم ہوا کہ یہی بزرگ  
 ہیں جو باہر سے تشریف لائے ہوئے ہیں۔ یہ بزرگ حضرت خواجہ محمد شریف فذہاری تھے کسی  
 مسئلے پر گفتگو شروع ہوئی۔ دوران کلام میں خواجہ صاحب نے فرمایا کہ "کانت خیر" غلام حسین تم نے  
 متاخر ہو۔ لفظ "کانت خیر" حضرت خواجہ صاحب کا یہ کلام تھا حضرت نے یہ سن کر خواجہ صاحب  
 کی جوتالی تشریف رکھ لیں میں سے خواجہ صاحب کی خوشنودی حاصل ہوئی اور درخواست بیعت

59

حضرت میان حکیم اللہ صاحب بہت بڑے بھارتی اللہ خواست اور صاحب استغاثی و کیفیات بزرگ تھے  
 ان کے اس سلسلے کے دو واقعات تحریر ہوئے۔ ایک جو تہذیبی شخص نے کچھ برس پہلے لکھے حکایت تہذیب کے دیانت فرمایا  
 کہ میں میری بے بسی، غم و غم کیا کہ یہ جو آپ نے سخن میں لکھ دی ہے تعجب سے کہا کہ یہاں میری بھی ہے۔

دوسرا واقعہ حکیم عبدالحق صاحب مرحوم نے بیان فرمایا تھا کہ ایک مرتبہ کتیبہ کو بلاتے ہوئے راجہ  
 رنجیت سنگھ کا ادھر سے گذر ہوا۔ ٹانڈہ کے پڑاؤ پر کسی نے بتلایا کہ یہاں ایک ایسا ہی بزرگ ہیں اس نے  
 ملنے کی خواہش ظاہر کی اور ملاقات کے لئے تشریف لائے۔ کچھ ہی عرصے میں خواجہ صاحب نے جواب دیا کہ  
 میں تو کبھی ہلایا نہیں کرتا سوائے نماز جمعہ کے یا اپنے پیروؤں کے اعزازت پر ماضی کہ اس پیغام کو سن  
 کر راجہ رنجیت سنگھ سے کہا کہ ہم خود ملیں گے۔

پہنچے تو ان کے وقت قلیان سے کہا کہ اس طرف چلو حضرت کو اطلاع ہوئی کہ راجہ رنجیت سنگھ خود ملنا  
 کے لئے آ رہا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں اس طرح دعا کی کہ "یا اللہ میں کسی کافر کا منہ دیکھنا نہیں چاہتا"  
 اس میں پہنچا گیا کہ توڑ پر آ گیا۔ قلیان نے عرض کیا کہ گئی تنگ ہے ہاتھی نہیں جاسکتا۔ آتر کو بیانا ہو گا۔ میں  
 چند قدم ہی کا فاصلہ تھا کہ راجہ سے کہا، چھانو باغی موز لو۔ پھر ملیں گے۔

تو چینی خرابی خستہ خراب چش

میدہ بڑاں مراد متعین

حضرت میان حکیم اللہ صاحب کا یہ مکان میں سے بھی دیکھا ہے۔

اس کو محفوظ رکھا اور حسب معمول سابق وقت معینہ پر مقررہ مقدار میں نقد و پارچات گھر گھر بھیجے رہے گھر والے یہ سمجھتے رہے کہ معاش میں مشغول ہیں اور مطمئن رہے۔

معرض تحصیل علوم سے فارغ ہو کر جب وطن تشریف لے گئے طالب علمانہ و درویشانہ شان تھی اور طلباء بھی ساتھ تھے۔ گھر پہنچے اور والدین نیز اعزا و اقرباء کو علم ہوا تو اس طرح دنیا سے الگ ہو جاتے اور دنیاوی منافع اور مرفع الحالی کے نظاہر عدم حصول سے ایک گونہ افسوس ہوا کہ ایک ہی بیٹا تھا ہمارے کام کا نہ رہا حضرت اپنے والدین کے اکلوتے فرزند تھے صرف دو بہنیں اور تھیں۔

یہاں یہ بات عرض کرنے کو جی چاہتا ہے۔ ایک وہ زمانہ تھا جبکہ دین کا علم اور دینی خدمت کی مشغولیت دنیاوی منافع سے قطع نظر کر کے محض حصولِ رضائے حق کے لیے کیا جاتی تھی تو اس کے برکات و ثمرات بھی اللہ کریم بے انتہا عطا فرماتے تھے اکثر دینی خدمت میں مشغول اکابر دنیاوی پریشانیوں سے محفوظ رہتے تھے اور اعزاز و اکرام بھی وہ نصیب ہوتا تھا جو آجکل باید و شاید ہی کہیں نظر آتا ہے اور ایک یہ ہمارا زمانہ ہے کہ جس میں طلب دین کرنے والوں میں شاید ہی کہیں کوئی بوش کی نظر دنیا پر نہ ہو۔ ورنہ دنیا طلبی پہلے پیش نظر ہوتی ہے لا محالہ اس کے ثمرات و برکات کہیں ایسے ہی ہوتے ہیں۔ ہاں حضرت کی غلو صحابیت کا ثمرہ اعزاز و اقبال بھی والدین کی

ملکہ اعزہ و اقرباء کے افسوس کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ حضرت کے دو مخالف زاد بھائی اور شاہ اور نور شاہ پہلے سے مالص نقری اختیار کر چکے تھے اور ان کا قیام لاہور میں تھا جن کے فرارات اب بھی لندے بازار کے قریب ہیں۔ بڑے بڑے نواب ان کے ہاں آیا کرتے تھے۔ ان کے ایک چھوٹے بھائی دیادار اور صاحب اولاد تھے ان کی اولاد سے یا عاندان میں سے اہلیہ بابو معراج الدین صاحب گھڑی ساز ہیں۔ بابو معراج الدین صاحب میرے رشتہ کے ماموں ہیں۔ شیخ شجاع الدین مرحوم

لجسما شہد اجمعہ

زندگی میں نصیب ہوا اور وہ ہر طرح مطہر دینا سے تشریف لے گئے حسب ہدایت والد صاحب مرحوم ہوشیار پور سی کے قبرستان شاہ کنڈن شاہ بخاری میں مدفون ہوئے رحمہ اللہ تعالیٰ علیہما۔

غرضیکہ وطن پہنچ کر علم دین کی تعلیم میں خالصتاً لوجہ اللہ مشغول ہو گئے پھر معلوم نہیں کہ کن اسباب کی بنا پر ہوشیار پور منتقل ہوئے۔ ہوشیار پور جب تشریف لانا ہوا تو پہلا قیام سنہری مسجد کے قریب میں کسی چھوٹے سے مکان میں ہوا جو اتنا مختصر تھا کہ خود مسجد ہی میں سوتے تھے تہجد کے وقت جب ضروریات کیلئے گھر تشریف لاتے اور بہت المخلد کے لئے مکان کی چھت پر چڑھتے تو بیٹھیوں میں یہ دعا فرماتے تھے اللہ سیر کامل اور مکان وافر عطا فرما۔ چنانچہ دونوں دعائیں بطریق احسن قبول ہوئی۔

### تعمیر مکان

تعمیر مکان کی صورت یہ ہوئی کہ ایک مرتبہ "حضرت" شہر سے باہر طلبہ کو سبق پڑھا رہے تھے کہ نواب امام الدین خان مرحوم المتوفی ۱۸۵۸ء کا ادھر سے گذر ہوا اور انہوں نے دیکھا تو معلوم ہوا کہ اپنی ہی برادری کے عالم دین و بزرگ ہیں۔ چنانچہ انہوں نے اپنی محلو کہ اراضی میں حسب منشاء حویلی تعمیر کرنے کے لئے اراضی نزلہ پیش کی۔ چنانچہ بہت بڑی حویلی تعمیر ہو گئی جس کے ایک طرف خوب کھلا زمانخانہ تعمیر ہوا اور دوسری جانب مدرسہ۔ درمیان میں بڑی ڈیلوڑھی تختی تھی جس کے اوپر کی چھت پر کتب خانہ اور ششگاہ خاص تھی اس کے چوبارے کے آثار میں نے بھی اپنے بچپن میں دیکھے ہیں یہاں یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ کشمیر میں دوگرہ راج سے پہلے جناب شیخ غلام محی الدین صاحب مرحوم المتوفی ۱۸۴۵ء اور ان کے بعد ان کے فرزند نواب امام الدین خان صاحب مرحوم صوبیدار تھے جو ہماری برادری کے تھے۔ صوبیداری کے زمانے میں انگریزوں سے مقابلہ بھی کیا۔ اور پھر لاہور میں قیام اختیار کیا "حضرت" جب لاہور تشریف

بقیہ جانشینہ ص۔ اور شیخ محمد دین بیرٹر مرحوم کے چچا زاد بھائی ہیں۔

لے جلتے تو اسی خاندان کے ہاں بہان ہوتے۔ آگے چل کر جہاں بھی لاہور کے ذکر میں لفظ "نواب صاحب" آئے گا۔ اس سے مراد اسی خاندان کے سربراہ ہوں گے۔ نواب امام الدین خان مرحوم کے صاحبزادے نواب غلام محبوب سبحانی الملتوتی ۱۹۰۳ء تا ۱۹۰۷ء کے صاحب دیوان شاعر ہوئے ہیں۔ ان کا مطبوعہ دیوانی اپنے گھر میں ہوشیار پور دیکھا ہے۔ نواب امام الدین کے دوسرے بھائی شیخ فیروز الدین الملتوتی ۱۸۸۸ء ہوئے ہیں۔ جن کے صاحبزادے خان بہادر میاں نصیر الدین صاحب الملتوتی ۱۹۲۰ء ہوئے ہیں۔ ان کی اہلیخان صاحب شیخ فضل محمد تحصیلدار ساکن "ہزدو خان پور" نزد ہوشیار پور کی حقیقی ہمیشہ تھی۔ ان کے صاحبزادے میاں ریاض الدین احمد الملتوتی ۱۹۲۲ء اور پوتے نواب غیاث الدین احمد الملتوتی ۱۹۶۳ء اور میاں جی معین الدین ہیں۔ میاں جی معین الدین پاکستان کے بڑے سی۔ این۔ پی اوفیسر ہیں۔ ان ہی کی اسکیشن کمشنری کے زیر انتظام پاکستان کے موجودہ صدارتی اور مرکزی و صوبائی اسمبلیوں کے انتخابات ہوئے ہیں۔

**بعیتِ ظرفیت** | پیر کامل کی ملاقات کی صورت یہ ہوئی۔ ایک مرتبہ معلوم ہوا کہ کوئی بزرگ شہر کے قریب چھاؤنی میں تشریف لائے ہوئے ہیں۔ اسی زمانے میں ٹانڈہ سے حضرت کے خاندانی پیر حضرت میاں کلیم اللہ صاحب

۱۷ اس زمانے میں ہوشیار پور چھاؤنی بھی تھی جس کو "کے دان" کی چھاؤنی کہا جاتا تھا جو شہر کے باہر مشہور "بھڑی" درختوں کا ایک جنگل کے پاس ہوتی تھی۔

۲

(صفحہ ۱۷ سطر ۱۷۱۷ء حفظ ہو)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# حلیہ اقدس حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم

در نظم ہندی

از حضرت مولانا غلام حسین صاحب مدظلہ العالی

اول حمد بے نون اکھاں میں پیدا کیتا رسول  
اوہ خاص صیب خدا دا آہا توری تاری غاکی  
شکل شمال اُسدی ساری اکھی مول نہ جاوے  
جو کچھ لکھیا وچ شمالی کرسال اوہ بیان  
میدیا نہ حضرت آہا نہ لبسا نہ چھوٹا  
سر سردار بزرگ بنی دا جسدی سب سرداری  
کنڈل دار جو بال بنی دے نہ چھتے نہ تاراں  
یا موٹھیاں کتاں نیوچہ پنچن سوہنے بال موہاندے  
کنکے قتاں رنگ بنی دا گورا سرخی مائل  
چندوں سوہنا منہ مبارک برکت ناں دے  
متھا چوڑا خوب کتادہ جوالا بائیک سہاون  
وچ سفیدی ڈورے آہے بہت سفیدی کھی  
نک داز بائیک اچیرا اس تھیں نور دے  
داڑھی خوب بنی دی آہی بہت سہاوے صورت

ساری خلقت ناوں سوہنا اللہ و مقبول  
سب طفیل اُسدے آئے اس رتیبہ بولا کی  
پرٹھو اصحاباں ظاہر کیتا کچھ مسکیرا پناوے  
مطلب انساں حدیثاں والا ہندی وچ زبان  
جسم مبارک برکت والا نہ ماڈا نہ موٹا  
برکت اُس مبارک سردی امن سب شازی  
اوہ کتاں یا تیک کنوٹی یا موٹھیاں پنچن یا زان  
فرق ہوندا تاں رکھدے حضرت بنی تاں نہ رکھدے  
روشن مگھڑا دسا آہا عاشق اُسدے گھا  
نہ اوہ گول نہ سچا پھیا کچھ گرا لکھدے  
پلکاں بہت داز سہاون اہی سب چھتے رکھدے  
کے نہ جان اچیرا چول کون انہاں ول  
گردن سہا سفید ہو حضرت جویں چاندی دی جھت



دو شانیاں دکوپہ درازی اینویں جان ضروری  
ختم نبوت ان پر ہوئی اس پچھے نہ کائی  
سب پیدائش اس دی پوری اسدرا کرئی نہ ثانی

.....  
میں قربان اس تھاں دکوپہ جس پر قدم لگاوے  
بہت شتابی چال بنی دی جو میں اچوں نیویں اون  
نیچی نظر زمین دل کیتی امر تھیں کر چیتا  
جس دل وکھن سارا دکھن زکڑے بے پروائی  
جس ویلے جے واقف ہوئید دوست بہت رکھیند  
جو عربتے ہندی کنڈا علیہ پاک رسولی  
جستوں کوئی مصیبت ہووے دل ہووے اس گھائل  
کل بلا مصیبت کو بول استوں جا چھڑ سندا  
ہو وکے جو اسدا بھائی شکل ہے نہ کائی  
میں جھوٹی میں او گتماری غفلت عمر گزواتی  
ہر چکارے دیوچہ رہا نہیں تھیں رحمت باران  
جے توں راضی ہی رہا ہم پر جو نگیا سو پایا  
بخش مینوں تے پاپے میرے ہو رہا مسلماناں  
نال سلامت ساتوں رہا حضرت پاس پہنچائیں

سینہ چوڑا خوب کشادہ دو نمونڈھیاں سپہ قصدی  
ہر نبوت دو شانیاں وچہ واہ واہ خوب لگائی  
پتسا پیٹتے اکثر جھٹہ بن باوں توراتی  
قدم مبارک وچوں ہینٹوں زمیوں خوب لچیرے  
اڈھی نازک گوشت تھوڑا اس پر بہت سہاؤ  
قوت نال جو پیر اٹھاون نال آراے جاون  
اچوں نیویں ٹر دے حضرت کرن سلام اگتیا  
نال گوشے اکھیں تھیں بڑی نظر بنی دی آہی  
جو دیکھیا اس اول باری ہیت نال ڈریندے  
پر آپ غلام حسین بچا را کس باغے دی مولی  
نال حدیثاں ثابت ہویا آخروچہ شمال  
جس توں ہووے ورڈی ہا مشکل حل کریندا  
نالے جمع حدیثاں ہو یا لیا سوچہ شکستہ کائی  
یا اللہ تو سچا اللہ تیرے باجھہ نہ کائی  
رحمت بھجی نبی دے او پر نالے اسدیاں یاراں  
اسیں راضی ہاں رہا نہیں تھیں جو کچھ توں فرمایا  
برکت صورت پاک نبی دی جس تھیں میں قرباناں  
میتوں بھی تے ہر مومن توں روز قیامت تائیں

بِرحمتِ لَإِنَّا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ ﷺ

کوٹ

فک سے لیکر وہ تک کا یہ کنگلی سے کچھ پیر ارف  
اگے تھے مرگئے ہیں۔ صفحے پڑھانے کا وجہ سے درمیان میں

فقور نور عام صلی اللہ علیہ وسلم کا علیہ مبارک ہی  
انکے ہے۔ مفردت تبرک زبانی

صفا

ع. م.

بھی منظور ہوئی بیعت کے بعد خواجہ صاحب ساتھ ہی مدرسہ تشریف لے آئے اور پھر دستا العمر  
 وہیں رہے۔ خواجہ صاحب کے حالات میں راقم الحروف کا ایک مفصل مضمون رسالہ دارالعلوم دیوبند  
 بابت ستمبر ۱۹۶۲ء میں شائع ہو چکا ہے۔ یہاں مختصراً کچھ عرض کرتا ہوں حضرت خواجہ صاحب کی قیامگاہ وہ  
 حجرہ تھا جو لگی کے اہتمام پر انقلاب پاکستان تک محفوظ و مصون تھا خواجہ صاحب نے اپنے وصال کے  
 قریب تمام موجودہ خلفاء اور مریدین کو حکم دیا تھا کہ میرے بعد میرے جانشین مولیٰ نظام حسین ہونگے  
 میرے سامنے ان سے تجدید بیعت کرو من جملہ ان حضرات کے حضرت حاجی محمود صاحب جالندھری  
 بھی تھے۔ وصال کے قریب مشکوٰۃ شریف منگوا کر (حضرت خواجہ صاحب نے) مولانا غلام حسین صاحب  
 کو فرمایا کہ مجھے پڑھاؤ۔ انہوں نے مذکور کیا کہ آپ فاضل اہل واقف سرار شریعت و طریقت ہیں کیا پڑھاؤ  
 خواجہ صاحب نے فرمایا کہ حدیث شریف میں آتا ہے کہ جو شخص طلب علم میں میرے وہ شہید ہوتا ہے میں اس کی  
 فضیلت کو حاصل کرنا چاہتا ہوں۔ چنانچہ اس ارشاد کے بعد طابانہ طرہ پر ہی کچھ حصہ مشکوٰۃ شریف کا  
 پڑھا گیا۔ خواجہ صاحب نے وصیت فرمائی کہ اگر ممکن ہو تو میری قبر سرسبز تشریف بنائی جائے چنانچہ  
 بعون اللہ تعالیٰ اس کا انتظام ہو گیا اور تابوت اقدس کو سرسبز لجا یا گیا اور اپنے مشائخ کے تدفین  
 میں آرام فرماہوئے آپ کی اہلی قبر کھلی چار دیواری کے اندر حضرت خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ علیہ کے مزار  
 پاک اور مسجد تشریف کے درمیان ہے حضرت خواجہ صاحب کی روحانی تربیت اور حصول نسبت نقشبندیہ  
 حضرت خواجہ احمد سعید صاحب دہلوی کے ذریعہ ہوئی ان سے بیعت تھا ان ہی سے خلافت کا حصول ہوا

حضرت حاجی محمود صاحب جالندھری کے متوسلین میں سے پہلے جو بزرگ مرجع امام بنے وہ حضرت خواجہ قادر بخش صاحب  
 ساکن جہان خیل تزد تو شیار پور تھے۔ دوسرے بزرگ حضرت خواجہ قادر بخش صاحب کے بڑے صاحبزادے حضرت  
 میاں عبدالحق صاحب تھے۔ میاں عبدالحق صاحب اپنے والد کی وفات کے وقت بالکل چھوٹے بچے تھے۔ پھر  
 ہردان چڑھنے پر اول معلوم ظاہری کی حکیم کی اس کے بعد اپنے والد کے پیر و مرشد ہی کے فیضان سے منزل سلوک و  
 طریقت طے کر کے مشہور آفاق ہوئے۔ متم پروری و غریب تواری آپ کا اعلیٰ عالی وندہ من تھا۔ انہوں نے شہر  
 زمانہ بزرگ حضرت سائیں توکل شاہ صاحب سے حضرت خواجہ قادر بخش صاحب ہی سے مستقیمت و بیعت  
 ہونے سے حضرت سائیں توکل شاہ صاحب ہی کے ہاتھوں میاں عبدالحق صاحب کی اہل پرورش  
 اور تربیت ہوئی ہے۔

حضرت خواجہ صاحب پندرہ سو سالہ سال ہی کی عمر میں طلبِ دلی میں قندھار کی طرف سے تشریف لائے تھے۔ پہلے دہلی میں حضرت شاہ ابو سعید صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے انہوں نے حکم فرمایا کہ اولیٰ علوم ظاہری سے فراغت حاصل کرو۔ اس کے بعد سعیت کیلئے حاضر ہونا۔ اگر اہل موجود نہ ہوں۔ آ میر فرزند احمد سعید موجود ہیں۔ انشاء اللہ مراد حاصل ہوگی۔

اس مقام پر بھی چاہتا ہے کہ حضرت حیدر مجاور رحمۃ اللہ علیہ کے سلسلہ کے مشائخ عظام کا تذکرہ مختصر طور پر حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندی قدس سرہ العزیز تک تحریر کر دوں۔ کہ خلاصتہ کتاب تزیینۃ الخواطر سے مرتب کیا جائیگا۔ یہ ایک عجیب و غریب جامع کتاب تزیینۃ الخواطر حیدر آباد دکن سے طبع ہوئی ہے۔ عربی زبان میں پاک و ہند کے اہل علم حضرات کے حالات پہلی صدی ہجری کے اخیر تک جمع کئے گئے ہیں یہ کارنامہ کتاب گلِ رعنا (جو حالات شعراء اور ادب اردو میں مشہور اور داخل نصاب ہے) کے مصنف حضرت علامۃ الشریف مولانا عبدالرحمن صاحبی سابق ناظم ہندو لکھنؤ کے ہاتھوں سرانجام پایا ہے۔

سبحان اللہ مولانا کی یہ علمی وراثت ان کے خلف الصدق حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی دستِ برکات کو نصیب ہوئی اور مولانا بھی اپنے بزرگوں کی طرح صاحبِ تصنیف، جامع کمالات ظاہرہ و باطنہ ایک درویش تارخِ دہاں اور مبلغِ دین ہیں۔

شبابش آلِ صدق چوں پرورد گہر  
آباءِ آذر و کریم و اپنا عزیز تر

حضرت مجددی حضرت شیخ ابو سعید دہلوی کے صاحبزادے ہیں اور حضرت مجدد صاحب قدس سرہ

شاہ احمد سعید رحمۃ اللہ علیہ

کے اولاد میں سے ہیں آپ کی ولادت رام پور میں یکم ربیع الثانی ۱۲۱۷ھ کو ہوئی۔ والد اور والدہ کے مامل شیخ سراج احمد رحمہ اللہ سے ابتدائی درسیات پر میں پیر ملکہ

لے کہیں کہیں اپنی یادداشت سے بھی بعض چیزیں درج کی گئیں ہیں۔

یہاں سے استفادہ کیا یا مختصر میں حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب و شاہ عبدالقادر صاحب سے اور  
اس سلسلہ کی سند حاصل کی۔

طریقت میں آپ کی بیعت حضرت شاہ غلام علی صاحب علوی دہلوی سے ہے۔ مرشد کو ان سے  
مادر جو محبت تھی گویا باپ بیٹے کا معاملہ ہے آپ کو اللہ تعالیٰ نے ایسی قبولیت عامہ عطا فرمائی کہ  
دور کے لوگ پروردگار آپ کے گرد جمع ہوئے جنگ آزادی ۱۸۵۷ء میں اپنی خانقاہ ہی میں مستقیم  
ہے اور پھر بمبائل و عیال مکہ منقرہ تشریف لے گئے اور زندگی کے آخری ایام مدینہ منورہ گزار چکے اللہ تعالیٰ  
اللہ علیہ وسلم میں گزار کر بعد نماز ظہر ۱۲۶۶ھ استیصال فرمایا اور بقیع مقدس میں  
بیتارکہ سپردا عثمان رضی اللہ عنہ کے قریب مدفون ہوئے۔ رحمۃ اللہ علیہ۔

حضرت شاہ احمد سعید صاحب نے حرمین شریفین کی طرف ہجرت کے وقت جناب مولانا غلام حسین  
بک کو ایک مکتوب شریف لکھا تھا جس پر القاب تھا امام آئندہ دلائل پنجاب اسی القاب کو مشہور فارسی شاعر  
بہ مولانا غلام قادر صاحب گرامی المتوفی نے سنی ۱۹۲۶ء میں ایک شعر میں نظم کیا ہے

ششائے رموز سعادت داریں - امام آئندہ دلائل مولوی غلام حسین  
(مجموعہ غزلیات گرامی ص ۲۱۲)

آپ کے والد ماجد حضرت شاہ ابوسعید دہلوی المولود ذی قعدہ ۱۱۹۶ھ المتوفی ۱۲۵۰ھ  
حضرت شاہ غلام علی صاحب کے خلیفہ مجاز اور جانشین خاص تھے۔ یہ سب سے عالمی مرتبت مشہور  
ہوئے ہیں۔ حدیث میں حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب سے صاحب اجازت تھے اور اگرچہ  
حضرت شیخ دہگاہی راپور کی سے مجاز بیعت و صاحب سجادہ تھے تاہم مزید ترقی کی غرض  
دہلی کا سفر فرمایا اور حضرت شاہ غلام علی العلوی دہلوی سے زیادہ اقتباس مانوا اور فرمایا اور  
ان کے جانشین حاصل قرار پائے۔ سچ کیلئے اپنے صاحبزادہ شیخ عبدالغنی کیساتھ تشریف لے گئے علماء  
یہ مفتی احسان مفتی تھانوی اور دیگر محدثین نے اسے تالیف فرمایا۔ رحمۃ اللہ علیہ

حق تعالیٰ کی عجیب اہمیت ہے کہ شاہ احمد سعید صاحب نے دوسرے بھائی حضرت شاہ

عبدالستنی بھی اپنے بڑے بزرگ اور والد ماجد کی طرح حضرت شاہ غلام علی صاحب سے مستفید و مجاز تھے۔ حدیث میں حضرت شاہ غلام علی صاحب قدس سرہ کے تواسے مشہور آفاق حضرت شیخ محمد اسحاق رحمہ اللہ سے سند حاصل کی آپ نے بھی واقعہ ہائیکہ ۸۵۷ھ میں حرمین شریفین کی طرف ہجرت فرمائی منقول ہے کہ گیب کو علم و عمل زہد و علم صدیق و امانت عفت و عیانت اظہار و خوف میں درجہ امانت حاصل تھا اور خلقت کثیرہ لہاد و مشائخ میں سے آپ کی دعاؤں اور مجلسوں کی برکات سے مستفید ہوئی اور ہندو عرب کے لوگ آپ کی فکادت و جلالت پر متفق ہوئے حدیث شریف کی مشہور کتاب ابن ماجہ شریف کا حاشیہ "انجام الحایۃ" کے نام سے تحریر فرمایا۔ مدینہ منورہ میں ہی جو ارجمت میں بیوی سے آپ کی ولادت شعبان ۱۲۳۵ھ کی ہے اور وفات شریف ۱۲۹۶ھ میں ہوئی آپ کے فیضان کا ثبوت اس سے ظاہر ہے کہ دارالعلوم دیوبند کے اکابر حجۃ الاسلام مولانا محمد تقی و سید الانام مولانا رشید احمد گنگوہی حدیث میں آپ ہی کے شاگردان گوہر ہیں پاکستان و ہندوستان میں اس وقت شاید ہی کوئی عالم متقی ایسا ہو جس کی سند حدیث حضرت شاہ عبدالغنی صاحب کے واسطے سے حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچی ہو اور ایسا عالم تو دنیا بھر میں بھی شاید اب کوئی نہ ہو کہ جس کی سند حدیث حضرت شاہ ولی اللہ محدث دیوبند کے واسطے سے نہ ہو۔

ع۔ ایں خانہ تمام آفتاب است

شاہ ولی اللہ کی اسی جلالت قدس کی بنا پر حضرت مولانا عبد اللہ سندھی ان کو امام ولی اللہ فرمایا کرتے تھے۔ حکومت پاکستان شکرہ کی مستحق ہے کہ اس نے امام ولی اللہ کے علوم کی اشاعت کیلئے حیدرآباد میں شاہ ولی اللہ اکیڈمی قائم کی۔ نیز اس مقصد کی اشاعت کے لئے داکٹر منوچر کے زیر اہتمام ایک ماہنامہ "الحجیم" جاری فرمایا۔

المشیم الامام العالم الزاهد غلام علی  
 حضرت شاہ غلام علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ  
 من عبد اللطیف العلوی النعشندی

آپ کا وطن مالوٹ اور ہائے پیدائش بٹالہ ضلع گنداپا ہے سندھ ولادت ۱۱۵۶ھ

آپ کی ولایت پر عرب و عجم کا اتفاق ہے۔ آپ کا فیضان تمام ہی عالم اسلام کو پہنچا ہے۔ یہاں تک علامہ شامی ابن عابدین صاحب کتاب "سرد المختار" المعروف بہ فتاویٰ شامی اور علامہ محمود آلوسی بغدادی صاحب تفسیر "روح المعانی" بالواسطہ آپ ہی کے سلسلہ میں سے ہیں۔ آپ نے صحیح بخاری حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب سے پڑھی اور سند بیحدت طریقہٴ شیخ ابوبکر حضرت مرزا جاجاناں سے حاصل کی اور پھر شیخ کے ہی شاگرد بن گئے۔

آپ ہر روز دس ہزار مرتبہ ذکر نفی اثبات فرماتے تھے اور ذکر اسم ذات کی تو کوئی حد ہی نہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی پر صلوات و سلام و استغفار اتنا کہ گناہ جاسکے تلاوت قرآن پاک روزانہ دس پارے سہول تھا۔ اور پندرہ برس ایسا مجاہدہ کیا کہ زمین پر سوئے اور پانی سے روزے افطار کئے۔ سرسید احمد خان مرحوم نے اپنی کتاب آثار العنادید میں لکھا ہے کہ ان کی ذات گرامی، سجدہ عجاہبات زمانہ تھی کیا زہد کیا قناعت، کیا تسلیم، کیا رضا، کیا توکل و ایثار، کیا ترک و تجرید، عمر بھر مجرور رہے نہ کوئی گھر بنایا۔ نہ کبھی کچھ ذخیرہ کیا نہ ناخر و لباس پہنا۔ نہ لذت کھانے کھائے۔ ڈھیر کے ڈھیر فتوحات و نذرانے ضرور مندوں پر تقسیم فرمادیتے۔ ساوراد و وظائف کے مشاغل کثیرہ کے باوجود حدیث و تفسیر کے سبق بھی پڑھتے تھے۔ دسترخوان پر ہمیشہ تریبا پانچوادی کھانا کھاتے تھے۔ اُمرا کے نذرانے قبول نہ فرماتے۔ حیا اس قدر تھا کہ لوگوں کے چہرے کی حرمت تو کیا نظر کرتے خود اپنا چہرہ مبارک بھی نشیہ میں نہ دیکھتے۔ کرم نوازی کی حد تھی کہ بعض لوگ ان کی چیزیں بلا اجازت اٹھالے جاتے۔ بعض جو کوئی کتاب لے جاتے اور پھر وہی کتاب حضرت اقدس کے پاس فروخت کر دیتے۔ حضرت فقہیت ادا کر دیتے

۱۔ یہ فقہ مختار ہے (م۔ ح۔ ت۔ ا۔ ر۔) جملہ ممالک کے ساتھ لوگ اس کو منائے  
موجب کے ساتھ پڑھتے ہیں۔ یعنی مختارہ جو غلط ہے۔ مختار کے معنی ہیں حیرانی یا پراس  
و المختار کے معنی ہوئے واضح ہیں یا واضح حیرانی و

حضرت قیمت اور فراڈیتے اگر کوئی شخص عرض کرتا کہ یہ تو آپ ہی کے کتب خانے کی کتاب ہے اس پر نشانی بھی موجود ہے تو علیہ کرم و جیسا سے فرماتے ہیں ایک ہی کتاب کی لکھی ہوئی بہت سی کتابیں بھی ہوتی ہیں جب کوئی شخص قیمتیں کپڑا یا کوئی چیز نذر پیش کرتا تو اسے فروخت فرمادیتے اور اس کی قیمت سے کم قیمت سادہ کپڑے خرید کر دوسروں کو عطا فرمادیتے اور کہتے کہ بہت سے شخصوں کا نفع ایک شخص کے نفع سے زیادہ بہتر ہے آپ کی مجلس میں حضرت سفیان ثوری کی مجلس کا رنگ تھا۔ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں کسی قوم کو لائم کی پروا نہ کرتے تھے چاہے امر ہوں یا بادشاہ۔ شاہزادے ہوں یا رئیس۔ آپ کی وفات ۲۱ یا ۲۲ صفر ۱۲۲۰ھ دہلی میں ہوئی قبر مبارک کی بارگاہِ خلافت ہے۔

حضرت مرزا مظہر جانجانا رحمۃ اللہ علیہ  
 الشیخ الإمام العالم المحدث الفقیہ  
 الزاهد شمس الدین حبیب اللہ ہرنا

جانجان دہلوی آپ کا نسب مبارک سینا حضرت علی کرم اللہ وجہہ تک انیس واسطوں سے پہنچتا ہے آپ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے صاحبزادے حضرت محمد بن حنفیہ رضی اللہ عنہ کی اولاد میں سے ہیں آپ جمعہ کے دن رمضان المبارک ۱۱۱۳ھ یا ۱۱۱۴ھ کے دوسرے عشرہ میں اس عالم خاک و باد میں تشریف لائے۔ اس وقت سلطان عالمگیر کا دور حکومت تھا۔

علوم ظاہرہ کی تکمیل و تحصیل کے بعد سلسلہ نقشبندیہ میں حضرت شیخ نور محمد بریلوی رحمۃ اللہ علیہ سے کسب فیض فرمایا اور ارشاد و تلقین کے لئے صاحب اجازت ہوئے۔ مشائخ زمانہ اور علماء عصر سے تیس سال تک اکتساب فیض فرمایا اور پھر چالیس سال تک عوام و خواص کو تعلیم و ارشاد کا فیضان پہنچایا۔ آپ کی ذکاوت اور حسن ترتیب و نزاکت طبع کے واقعات اہل علم اور اصحاب طریقت میں مشہور و معروف ہیں۔ نزوات میں آپ حنفی المذہب تھے اعمال میں نہایت مستقیم۔ استعنا۔ زہد و ورع و اتباع سنت اور سلف صالحین کے طریقہ میں مشہور نام۔



گھڑی بنایا کر ایہ کے مکان میں گذرا وقت فرمائی۔ ایک بورڈ اکیڑوں سے زیادہ بھی ملکیت میں نہیں رکھا۔ معتقدین سے نذر قبول فرماتے مگر بہت ثمر اللطیف آپ کے مجاز خاص حضرت شیخ غلام علی الدلوی الدہلوی نے آپ کے حالات میں کتاب مقامات منظریہ تالیف فرمائی ہے۔ بادشاہ دہلی محمد شاہ اور نظام الملک نے ہزاروں ہزار کی رقم بطور بزرانہ پیش کیں مگر قبول نہ فرمائیں آپ کے مکاتیب نافعہ اور شعرائے معتقدین کے کلام کا انتخاب الموسومہ بہ "خریجہ جواہر" اور خود اپنے اشعار کا فارسی دیوان مشہور و معروف ہے حق تعالیٰ نے آپ کو شہادت کی موت نصیب فرمائی۔ ہفتہ ۱۰ محرم کی رات بعد مغرب ۱۱۹۵ھ میں اس دار فانی سے عالم بقا کو روانہ ہوئے۔ تاریخ وفات عاشر جمادی اومات شہیداً سے نکلتی ہے

۵ بنا کردند خوش رسے بجاک و خون غلطیدن

خدا رحمت کنذ ایں عاشقان پاک طینت را

حضرت قاضی ثناء اللہ صاحب پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ مصنف تفسیر منظری

بھی آپ سے مستفیض و مجاز تھے۔

حضرت والانبا حسینی سید تھے۔

بڑے دہجے کے عالم اور فقیہ اور

حضرت شیخ نور محمد بدایونی رحمۃ اللہ علیہ

شیخ طریقت تھے سلسلہ نقشبندیہ میں حضرت مجدد صاحب کے پوتے حضرت شیخ صیف الدین اس سے اخذ فیض فرمایا۔ پندرہ سال کی مدت تک اشغال و اذکار میں اس درجہ مشغول و مستغرق رہے کہ سوائے نمازوں کے اوقات کے ہوش نہ ہوتا تھا۔ نہ بد و نہ سع اس درجہ غالب تھا کہ اپنے ہاتھ کی کمانی سے لکاتے اور چنید یوم کا کھانا اکٹھا ہی پکالتے جو بھوک کے غلبے کے وقت نوش فرماتے۔ امراء کی دعوت قبول فرماتے اور نہ ایک وقت میں دو کھانے کھاتے۔ آپ کے نعوس تربیت یافتہ حضرت مرزا جانجانا دہلوی فرماتے ہیں کہ آپ کا کشف اس درجہ صحیح اور مطابق واقعہ ہوتا تھا کہ کہہ سکتے ہیں کہ ہمارا سر کی آنکھوں سے دیکھا ہوا واقعہ آنا جو جمع نہیں ہوتا جتنا ان کا بصیرت قلب کا مشاہدہ مست

درست ہوتا ہے آپ کے قلب مبارک پر لوگوں کی مدح و ذم سے تغیر نہ ہوتا تھا۔ رضا بالقضاء  
 اور تسلیم تقدیر الہی آپ کی صفت تھی آپ کی وفات شریفہ دہلی میں ذوالقعدہ کے عشرہ ثانی  
 کے اواخر میں ۱۱۳۵ھ کو ہوئی۔ اور اللہ مرقدہ۔

حضرت مدوح اماربانی

حضرت شیخ سیف الدین سرہندی رحمۃ اللہ علیہ مجدد الف ثانیؒ کے

پوتے اور حضرت خواجہ محمد معصومؒ کے پانچویں صاحبزادے ہیں بڑے درجے کے شیخ۔ عالم عارف  
 صاحب کیمقامات عالیہ اور کرامات ظاہرہ تھے ۱۰۴۹ھ سرہند میں ولادت ہوئی۔ علوم  
 و طریقت کے گہواروں میں پہلے اشارات غیب کے ماتحت والد ماجد کے حکم سے دہلی میں قیام  
 فرمایا اور سلطان عالمگیر اولنگ زیب غازیؒ نے آپ سے اخذ فیضان کیا۔ حضرت اقدس شریعت  
 و طریقت پر استقامت میں اپنے آباء کرام کے قدم بقدم تھے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر  
 میں ایسا رتبہ پایا کہ حضرت خواجہ محمد معصومؒ کے دربار سے "محتسب الامتہ" کا امتیازی  
 لقب حاصل کیا۔ شوکت ظاہرہ اور دیدہ باطنی اس درجہ کا تھا کہ سلاطین اور امراء آپ کے  
 سامنے کامل ادب کے ساتھ کھڑے رہتے اور بیچھٹے پر قادر نہ ہوتے تھے۔ آپ کے دستخوان  
 پر دونوں وقت تزییناً چودہ سو اشخاص حسب منتہا کھانا کھاتے تھے۔ سنہ ۱۰۶۱ھ  
 سال کی عمر میں سلطان عالمگیرؒ کے ایام سلطنت میں ہی ماہ جمادی الاولیٰ ۱۰۹۶ھ میں  
 وفات پائی۔ قبر مبارک سرہند شریف میں ہے۔

علم و ظاہر و باطن میں اپنے وقت میں امام البکیر مانے

حضرت خواجہ محمد معصومؒ کے۔ اپنے والد ماجد حضرت امام ربانی مجدد الف ثانیؒ

کے تیسرے فرزند تھے، والد ماجد کے علوم اور احوال و مقامات کے ساتھ بہت زیادہ مشابہ  
 اور موافق تھے۔ اس وجہ سے والد ماجد کے محبوب ترین فرزند تھے اور شرف جانشینی سے  
 بہرہ یاب ہوئے۔ ولادت شریفہ شوال ۱۰۰۷ھ میں ہوئی اور ۹ ربیع الاول ۱۰۷۹ھ میں

ہو سلطنت اور نگ زیب عالمگیر (۱) علیکم قرأتے ہوئے اس دنیا ٹے فانی سے عالم جاودانی کی طرف صحت  
گزین ہوئے مزار پر انوار سرمنڈ شریفین میں زیارت گاہ و خلافت ہے۔ آپ نے سولہ سال کی عمر میں تمام  
علوم عقیدہ و تفسیر سے فراغت حاصل کر لی تھی۔ ۳ ماہ کی مدت میں قرآن مجید حفظ کیا اور اپنے والد  
ماہر کے زیر سایہ مراتل سلوک طے کرتے ہوئے درجہ امامت تک پہنچے۔ اذکار و اشغال و ارشاد و ہدایت  
خلق کے باوجود تفسیر و حدیث کا درس آپ کا محبوب ترین مشغلہ تھا۔ آپ کے انوار سے تمام عالم  
منور ہوا۔ سلطنت مغلیہ کے غنیمٹ سے بادشاہ جہانگیر (۲) شاہجہان اور (۳) عالمگیر کے بعد  
دیگرے آپ سے بیعت ہوئے اور سرمنڈ میں حاضری دی۔ حرمین شریفین کی زیارت حج اور اقامت  
مدینہ منورہ سے بہرہ یاب ہوئے۔ منقول ہے کہ آپ کے مریدین کی تعداد ۹ لاکھ تک  
ہے۔ جن میں سے سات ہزار حضرات درجہ کمال و خلافت تک پہنچے بعض (خلفاء)  
حضرات کے فیضان سے تو پورا پورا ملک مستفید ہوا جیسا کہ شیخ حبیب اللہ بخاری جو کہ  
قراسان اور ما دیار النہر کے شیخ اعظم تھے اور جن کے اپنے خلفاء کی تعداد چار ہزار تک پہنچتی ہے۔  
الغرض حضرت سراجہ صاحب کے فیضان مبارک سے جو سنت کو ترویج ہوئی۔ اور کفر  
و بدعت کو جو ظلمتیں دور ہوئیں اس کا اندازہ آپ کے مکتوبات شریفہ کی نین مجلدات کے مطالعہ  
سے بخوبی واضح ہو جاتا ہے جو فارسی زبان و ادب کا بھی اعلیٰ نمونہ ہیں۔ الحمد للہ کہ مکتوبات  
کا اردو ترجمہ و تلخیص جناب مولانا نسیم احمد امروہی کے قلم گوہر بار سے ہوا جیسے کتب خانہ  
الفرقان پبیری روڈ لکھنؤ نے شائع کیا ہے۔

آپ کے چچو صاحبزادے تھے۔ سب کے سب عالم و عارف ہوئے ہیں اس  
وقت تک ان حضرات کا فیضان ظاہر و باطن میں نمایاں طور پر جاری و ساری ہے حضرت شاہ  
ولی اللہ اور ان کے صاحبزادگان کے مریدین تلامذہ اور شاہ عبدالغنی دہلوی ان کے شاگردان  
ظاہر و باطن سب کا فیضان اس وقت سارے عالم پر محیط ہے۔

سہ قسطنطنیہ لباب کبیت العیت حوالیہ من کل فتح عمیق

آپ کے ایک فرید باصفا فارسی کے مشہور شاعر ناصر علی سرسندی نے کہا ہے  
 سہ چراغ بہت محفل خواجہ معصوم  
 شہید از فروغش بہند تا روم

تاریخ وفات میں کہا ہے۔

چراغ خاندان نقشبندوں  
 فروغ دین احمد خواجہ معصوم  
 بسوئے گلشن بختی قدم زد  
 ازیں ویرانہ آباد کہن بوم  
 ز دل پر سیدم از سال و فاقش  
 نداد از عالم رفت معصوم

حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی

حضرت امام ربانی شیخ احمد بن عبدالاحد سرسندی امام  
 شریعت والطرقت بحراجتہ نقی دارالمداف آیت

من آیات اللہ امت مسلمہ کے لئے اللہ تعالیٰ کا انعام عظیم تھے۔

اقبال مرحوم نے کیا خوب کہا ہے

خاتم النبیین شیخ مجدد کی لحد پر  
 وہ خاک کہ ہے زیر فلک مطلع اقوار  
 اس خاک کے ذروں سے ہیں شرمندہ ستارے  
 اس خاک میں پوشیدہ ہے وہ صبا ہزار  
 گردن تہ ٹھکلی جس کی جہانگیر کے آگے  
 جسکے نفس گرم سے ہے گرمی و حسد  
 وہ ہند میں سرایہ ملت کانگیاں  
 اللہ نے بروقت کیا جس کو خیر دار  
 (بال جبریل)

ولادت مبارکہ سرسندی شمالی ۱۷۹۷ء میں ہوئی اور عالم جاودانی کی طرف ارحلت

۲۲ صفر ۱۰۳۴ھ میں فرمائی رسالہ ہذا کے یہ چند اوراق آپ کے تذکرہ جمیل و ذکر عظیم کیلئے

اختصار سے ہوں کافی نہیں ہیں۔ مولانا محمد منظور صاحب نعمانی مدیر ماہنامہ الفرقان

لکھنؤ ہمارے شکر یہ کہ مستحق ہیں کہ انہوں نے کتاب "تذکرہ امام ربانی

ربانی مجدد الف ثانی" وضاحت کے ساتھ مختلف حضرات سے مختلف عنوانوں پر لکھوا  
 رشائع کیا ہے۔ حضرت الامام قدس سرہ کے فارسی مکتوبات، کیا اب بلکہ نایاب ہو  
 چکے تھے محکمہ اوقاف پاکستان نے ان کی اشاعت کا دوبارہ اہتمام کر کے اپنی بڑی  
 بیداری اور ذمہ داری کا ثبوت دیا ہے ان نادرہ روزگار مکتوبات کا اردو ترجمہ و تلخیص  
 مکتوبات معصومیہ ہی کی طرح دفتر الفرقان لکھنؤ سے حال ہی میں شائع ہوا ہے۔ یہ  
 تذکرے اس قابل ہیں کہ ہر گھر میں موجود ہوں اور ہر شخص کے زیر مطالعہ رہیں اللہ  
 پریم اپنے بندوں میں سے جن حضرات کے علوم کو بقسائے دوام سے نواز رہے ہیں  
 ان کے علوم میں یہ برکت اور تابانی ہوتی ہے کہ تین زمانے میں کبھی پڑھو معلوم ہوتا  
 ہے کہ ہمارے ہی حالات کے متعلق ہدایات اور تنبیہات دی جا رہی ہیں۔ مکتوبات  
 شریف کا مطالعہ کرنے والے حضرات اس حقیقت کو آفتاب نصیحت انہما کی طرح  
 روشن پائیں گے۔ درد دل یہ کہنے پر مضطرب ہے کہ کتنا عجیب انقلاب ہے کہ  
 ہمارے زمانے کے اکثر و بیشتر لسنہ نقشبندیہ سے منسلک مشائخ و عوام  
 مکتوبات مجددیہ اور مکتوبات معصومیہ سے استفادہ کرنے اور ان کے مطالعہ سے  
 محسوس نافع و بہنبر ہیں۔ ٹھیک اسی طرح حضرت شیخ الکبیر شیخ الدین پیران پیر سیدنا  
 مولانا عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کے نام لیوا ان کے نام پر کٹ مرنے والے  
 ان کے علوم عالیہ کے مطالعہ سے بالکل بے پروا اور بیانتکبے خیر ہیں کہ بہت سے  
 نو کتابوں کے نام سے بھی واقف نہیں اور نہایت حسرت و افسوس کا مقام ہے  
 کہ جو لوگوں نے شاہسوار اور ڈرہائے نایاب حضرت شیخ جیلانیؒ نے اپنے مواعظ  
 "الفتح الربانی" و "فتوح الغیب" اور "غنیۃ الطالبین" میں پھجوا رکھے ہیں۔ ان سے  
 بالکل محروم ہیں۔

"فتوح الغیب" وہ نفس کتاب ہے جس کی شرح حضرت شادہ ابوالمعالی

لاہوریؒ مک ۱۰۲۲ھ کے حکم سے حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلویؒ نے فارسی زبان میں نہایت عمدہ تفصیل کے ساتھ تحریر فرمائی تھی بزرگان دین کی صحیح عقیدت و محبت یہی ہے کہ ان کے مجاہدات کو مشعل راہ بنایا جائے نہ کہ صرف کرامت کے ہی ذکر سے اپنے آپ کو مسرور و مفتخر کیا جائے کرامات تو ایک غیر اختیاری چیز ہیں۔ اور حق تعالیٰ کی طرف سے عبادات و مجاہدات کا ثمرہ اور انعام ہیں جو محنت کرے پھل پائے۔ وہ بھی اگر اللہ تعالیٰ کو منظور ہو۔ بعض صحابہ تک سے کسی کرامت کا صدور نہیں ہوا ہے۔

الحمد للہ کہ حضرت مولانا غلام حسین رحمۃ اللہ علیہ کے اکابر سلسلہ کے ذکر جمیل سے فارغ ہوا۔ اللہ کریم اس ذکر کے تعلق کو میرے لئے اور ناظرین کے لئے نافع و محمود فرماویں۔

اب حضرت مولانا غلام حسینؒ کے بعض حالات کا ذکر کرتا ہوں۔

### مولانا کا مسلک

طریقیت میں آپ کا مسلک نقشبندی تھا اور جزئیات مسائل فقہ میں آپ حنفی المذہب تھے جیسے کہ آپ وصیت نامے میں فرماتے ہیں۔

”از خدا بترسند و متابعت حبیب رسول صلی اللہ علیہ وسلم نمایند اول در آنکہ عقیدہ خود را موافق اہلسنت و جماعت خصوصاً بمتالبت مذہب حنفیہ دارند و برکت قدیمہ حنفیہ بروایات قویہ استحکام و اعتقاد و عمل سازند“

تقلید امام ابوحنیفہؒ کی نہایت درجہ ثابت قدم تھے چنانچہ غیر مقلدین سے اس معاملہ میں متازعت بھی رہی مگر اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ فتح و نصرت سے کامران فرمایا کہ ان کی حیات میں اور بعد میں کافی مدت تک حضرات غیر مقلدین شریک مساجد تھے باہر اسی نمازیں ادا کرتے تھے۔

جناب مولوی ابلی بخش صاحب دیکل جو مسلکاً اہل حدیث تھے۔ جب ہوشیار پور تشریف لائے تو موضع پریم گڑھ نزد ریلوے اسٹیشن نماز پڑھتے تھے۔ یہی وجہ ہوئی تھی کہ وہاں کے بعض لوگوں نے مسلک اہل حدیث اختیار کیا تھا۔

**معمولات** آپ کا معمول تھا کہ بچپن رات نماز تہجد کے لئے بیدار ہوتے تو اقل و اذکار و اشغال و مراقبات حضرات نقشبندیہ میں مشغول رکھتے بعد نماز فجر ختم خواجگان پڑھتے ختم سے مراد وظیفہ کو خاص تعداد میں خاص انداز سے پڑھنا ہے۔ حضرات نقشبندیہ کا ختم خواجگان درج ذیل ہے

**ختم خواجگان نقشبندیہ**  
سورۃ فاتحہ سات بار۔ درود شریف ایک سو بار۔ سورہ الم نشرح انا سنی بار بمعہ بسم اللہ

سورہ اخلاص بمعہ بسم اللہ ایک تہزار بار۔ سورۃ فاتحہ بمعہ بسم اللہ سات بار۔ درود شریف سو بار۔ یا فاضل الجاہات سو بار۔ یا کافی المہمات سو بار۔ یا حل المشکلات سو بار۔ یا مسبب الاسباب سو بار۔ یا مفتی الابواب سو بار۔ یا شافی الامراض سو بار۔ یا دافع البلیات سو بار۔ یا رافع الدرجات سو بار۔ یا مجیب الدعوات سو بار۔ یا ارحم الراحمین سو بار۔ یا و صواکیلا شخص ہی پڑھے یا چند لوگ مل کر اخلاص و شوق سے پڑھ کر دعا کریں۔

اس کے علاوہ بعض مختصر ختم بھی ہیں جو حضرت خواجہ نقشبندؒ و حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ و حضرت مجدد الف ثانیؒ و حضرت خواجہ محمد معصومؒ و حضرت مرزا مظہر جانجاناؒ و حضرت شاہ غلام علی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے منسوب ہیں اور ان کا حصول تھے۔ مجھے یہ بدخالف حضرت امام الدین صاحب المتوطن والمدفون مخدوم پوپہ پور میں "نزد خانوال نے ارشاد فرمائے تھے۔  
حضرت مولانا غلام حسینؒ ختم خواجگان کے بعد طلبہ کے اسباق میں مشغول

ہوتے اور بعد نماز مغرب قرآن مجید کا عوامی درس دیتے اس کے علاوہ فتویٰ و

ترتیب مریدین و مہانداری وغیرہ میں صرف ہوتا۔ ۱۳۹۸۲

تدریس تعلیم  
تدریس طلباء میں آپ کا معمول تھا کہ طلباء کو اس انداز پر  
پرٹھایا جائے کہ وہ خوب مطالعہ کریں اور خود استاد بھی سبق

کی ایسی تیاری کرے کہ تفہیم آسان ہو۔ نصاب میں بنیادی کتابیں اختصار  
اور جامعیت کے ساتھ پڑھا کر طالب علم کو اس قابل کیا جائے کہ آئندہ  
وہ خود بے تکلف مطالعہ کر سکے۔ چنانچہ پانچ سال کی مدت میں درسیات  
سے نارغ کر دیتے۔ طلبہ کو تنبور کے وقت ہی سے معروف مطالعہ فرماتے سبحان اللہ

کیا برکت کا وقت ہے۔ ایک مرتبہ امرتسر تشریف لے گئے۔ طلبہ ساتھ تھے والد  
صاحب بھی ہمراہ تھے۔ اپنے منہلق طلباء کو سفر میں بھی ساتھ رکھتے تھے تاکہ اسباق کا بھی

ناغہ نہ ہو۔ ایک روز ایسا اتفاق ہوا کہ خیم خواجگان کے بعد کچھ طے والے حضرات

زیادہ آگے اور اسباق پڑھانے میں دیر ہو گئی چنانچہ بڑے صاحبزادے

مولینا میاں محمد صاحب مرحوم کو بلایا۔ موسم ہلکی سرسری کا تھا وہ اس حال

میں تشریف لائے کہ ایک خوشنما گرم لونی پہنے ہوئے تھے۔ تسبیح ہاتھ میں

تھی۔ دیکھتے ہی فرمایا جاؤ طلبہ کو سبق پڑھاؤ۔ میرے بعد پیرن کرنا بیٹھ

جانا۔ سبحان اللہ کیا اتباع سنت ہے۔ حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا

ارشاد ہے بُعِثْتُ مَعَهَا یعنی مجھے معلم (تعلیم دینے والا) بنا کر بھیجا گیا

ہے یہ ارشاد اس وقت فرمایا جبکہ حضور (صلی اللہ علیہ وسلم) مسجد میں تشریف

لاتے تو ایک طرف تو اگرین کا حلقہ دیکھا اور دوسری طرف تعلیم دین حاصل

کرنے والوں اور تعلیم دینے والوں کا حلقہ تھا تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام

اس تعلیم والوں سے حلقہ میں بیٹھ گئے اور ارشاد (مذکورہ بالا) فرمایا بُعِثْتُ مَعَهَا



اذکار و اشغال بڑی برکت کی چیز ہیں۔ مگر جب علم کے زیر سایہ ہوں اور کتاب و سنت کے مطابق ہوں۔ حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت امام مالک رحمۃ اللہ علیہ کا ایک قول نقل فرمایا ہے جو یاد رکھنے کے قابل ہے۔ کہ جو شخص عموماً ہوا اور فقیر نہ ہوا وہ گمراہ ہوا اور جو فقیر ہوا اور عموماً نہ ہوا وہ فاسق رہا اور جس نے ان دونوں چیزوں کو جمع کیا۔ وہ محقق ہوا (الرحیم نومبر ۶۵ء)

عشا سے قبل کھانا کھا کر باہر تشریف لاتے حجرے کے سامنے بیٹھ کر جناب حافظ عبداللہ صاحب مرحوم و معذور سے تلاوت کے لئے فرماتے اور پھر کچھ تفسیر و تشریح فرماتے تعلیم میں اللہ تعالیٰ نے برکت عطا فرمائی تھی۔ والد مرحوم فرماتے تھے کہ مرض الموت میں کتاب گلستان لے کر میں حاضر ہوا۔ بچہ تیرنٹا ہی کیا خبر تھی کہ یہ کیا حالت ہے۔ اپنے بچپن ہی کے جذبات میں مرض کیا مجھے گلستان پڑھائیے۔ اگرچہ پہلے پڑھ چکے تھے۔ والد مرحوم فرماتے تھے کہ مجھ سے کتاب لے کھولی بند کی اور پھر مجھ کو واپس کر دی اور فرمایا کہ جاؤ آتی ہے۔ سوا اللہ کہ عمر بھراں کی برکت ظاہر رہی۔

**سادگی ہمیشہ**  
معیشت نہایت سادہ اور صاف تھی۔ گھریاں کھانا سب اٹھا کھاتے اور وہی کھاتے جو طلباء کے لئے پکایا جاتا۔ گھریالوں کے لئے اور طلباء کے لئے الگ الگ کھانا نہیں پکاتا تھا۔

**انگریزوں سے عدم تعاون**  
والد مرحوم فرماتے تھے کہ جب سکھوں کے دور کے بعد انگریزی حکومت کا قبضہ ہوا تو حضرت کے قبضے میں بہت سی مزرعہ اراضی تھی جس سے بالکل قطع نہ لیا گیا تھا۔

ایک مرتبہ ہوسٹیار پور کے انگریز ڈپٹی کمشنر نے خود حاضر ہو کر عرض کیا۔ کہ  
 اپنے دونوں بڑے صاحبزادے مولوی میاں محمد اور مولوی محبوب عالم صاحب ہم  
 کو دے دو۔ ہم ان کو فوراً تحصیلدار لگا دیں گے۔ پھر جلدی ہی مال افسر بنا دیں گے  
 مگر قبول نہیں فرمایا انکار کر دیا۔

ایک مرتبہ دوسرے صاحبزادہ مولوی محبوب عالم نے گورنمنٹ سکول  
 میں عربی مدرس کے ملازمت اختیار کر لی۔ اس روز آپ نے ان کو کھانے پر نہ  
 پایا تو پوچھا کہاں ہیں بات ٹال دی گئی۔ دوسرے روز بھی ایسا ہی اتفاق ہوا  
 پھر بھی بات ٹال گئی جب تیسرے روز بھی ان کو نہ دیکھا تو کسی نے بتلا دیا کہ سکول  
 میں مدرس ہو گئے ہیں۔ سخت ناراضگی کا اظہار فرمایا اور اپنے سے الگ  
 ہونے کا حکم دے دیا۔ چنانچہ وہ ملازمت سے مستعفی ہو گئے۔ بڑے ہی تابعدار  
 اور سعادت مند تھے۔

۱۸۵۷ء کے ہنگامے میں انگریز ڈپٹی کمشنر نے بلایا آپ  
 بعض دوسرے حضرات کے ساتھ تشریف لے گئے۔ ڈپٹی کمشنر

### جدید جہاد

سے مختلف موضوعات پر گفتگو ہوتی رہی تھی کہ مسئلہ جہاد کے متعلق  
 پوچھا گیا۔ حضرت نے جہاد کی فرضیت اور شرائط کا پوری وضاحت کے ساتھ  
 بیان فرمایا اور آخر میں یہ بھی کہا کہ اگر یہ شرائط ہوسٹیار پور میں پوری ہو  
 جائیں تو میں عسکری جہاد بلند کروں گا۔ جس وقت ڈپٹی کمشنر نے یہ سوال  
 کیا تھا تو بڑے صاحبزادہ مولوی میاں محمد صاحب نے جو پیچھے بیٹھے ہوئے  
 تھے ایڑی دبائی تھی باہر نکل کر پوچھا کہ یہ کام کس نے کیا تھا۔ تو معلوم  
 ہوا کہ صاحبزادہ صاحب نے ایسا کیا ہے انہوں نے معذرتاً  
 عرض کیا کہ زمانہ بڑا سخت ہے بات بات پر سزائیں ہو رہی ہیں علماء

اور شرفاء کو پھانسیوں پر لٹکایا جا رہا ہے مفصلاً یہ تھا کہ نرم الفاظ میں مسئلہ کی وضاحت کی جائے۔ حضرتؑ اس بات سے سخت ناراض ہوئے۔ کہ حق کوئی سے مجھ کو روکتا ہے۔ مدت کے بعد بڑی سفارشات سے معاف فرمایا

**بیرات تبلیغ احکام** ایک دفعہ لاہور تشریف لے گئے اپنے میزبان جناب

نواب صاحب کے مکان کی بالائی منزل پر آپ اس حال میں چڑھے کہ اندر سامنے کمرے میں دو معزز شطرنج کھیل رہے تھے۔ ایک صاحب کہ جن کا چہرہ میٹرھیوں کی طرف تھا اور ان کی "چال" نہیں تھی آتے ہوئے دیکھ لیا تو وہاں سے ٹھسک گئے مگر دوسرے صاحب کہ میٹرھیوں کی طرف جن کی پشت تھی وہ "چال" میں مستغرق ہے آپ تشریف لائے تو بے تکلف سخت ڈانٹا اور ان فضول لہو و لعب کے متعلق جو احادیث وارو ہوئی ہیں سنائیں۔ کسی شخص کو بھی سامنے بولنے کی بیرات نہ ہوئی۔

**غیر دینی** ایک دفعہ لاہور کے سفر میں نواب صاحب کے مکان میں بیٹھے ہوئے تھے تو معلوم ہوا کہ ایک بہت

بڑے سرکاری افسر تشریف لا رہے ہیں جو عقیدتاً شیعہ تھے۔ سب لوگ ان کے منصب کی عظمت کے پیش نظر بعد نواب صاحب پشورائی کے لئے تشریف لے گئے لیکن حضرت والا اپنے مقام پر ہی بیٹھے رہے۔ وہ صاحب جیسا اندر آئے تب بھی آپ استقبال کے لئے نہ اٹھے اس لئے کہ وریش تشریف میں ان کی بدعت کی تعظیم کرنے کی ممانعت آئی ہے۔ چنانچہ مشکوٰۃ تشریف میں ہے کہ حضرتؑ نے فرمایا

بِسْمِ اللَّهِ فَقَدْ أَمَّاكَ عَلَى هَدْمِ الْإِسْلَامِ

یعنی جس شخص نے اہل بدعت کی تعظیم کی اس نے اسلام کے گرانے پر امانت کی

اور غلیبہ الطالبن میں سیدنا عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ اور کنزبات شریف میں

حضرت مجدد صاحب حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے حدیث

کہا یہ روایت لاتے ہیں کہ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

إِنَّمَا اللَّهُ اخْتَارَنِي فَارْتَحِلْ أَيْضًا لِي وَأَصْهَارِي وَسَيَاتِي مِنْ

بَعَارِهِمْ قَوْمٌ يَسْبُونَهُمْ وَيُعَنُونَ ذَهْمًا فَلَا تَجَالِسُونَهُمْ وَلَا تَوَاكَلُونَهُمْ

وَلَا تَشَارِكُونَهُمْ وَلَا تَتَاكَلُونَهُمْ وَلَا تَصَلُّوا عَلَيْهِمْ وَلَا تَصَدُّوا مَعَهُمْ وَإِيَّاكُمْ

لَا يَصَلُّوا عَلَيْكُمْ وَلَا يَنْتَوْنَكُمْ كَمَا كُنْتُمْ تَفْعَلُونَ ذَا لَيْلٍ كَمْ كَرِهْتُمْ عَلَى نَحْوِ صِ اَوْ كَمَا قَالَ

(ترجمہ) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیشک اللہ تعالیٰ نے مجھے برگزیدہ کیا

اور میرے لئے اصحاب اور سسرال و داماد چن لئے اور ان کے بعد ایک قوم آئے گی

جو ان کو گایاں دے گی اور دکھاتے، لعنت کا استعمال کرے گی پس تم ان کے ساتھ

نہ بیٹھو ان کے ساتھ کھاؤ پیو اور نہ نکاح کا رشتہ قائم کرو نہ ان پر نماز چماڑہ پڑھو

اور نہ ان کے ساتھ نمازوں میں شرکت کرو۔ تم ان سے بچتے رہو اور وہ تم سے الگ رہیں

کہ وہ تم کو نہ گمراہ کریں اور نہ تم کو فتنہ میں مبتلا کریں جو شخص ایسا نہ کرے گا وہ میرے

حوصلے پر نہیں آئے گا۔

ہاں تو میں عرض کر رہا تھا کہ جب اس عظیم المرتبت صاحب منصب اعلیٰ

کیا آرد پر حضرت اسکا طرح سے تمکون بیٹھے اسے تو انہوں نے پوچھا یہ

کون شخص ہے۔ میرا لانا ہے بلایا کہ ہماری بڑاوری کے عالم دین اور

بزرگ مولوی غلام حسین سوشیالہ پوری ہیں اس واقعہ سے قبل موقع تکون

فصل ہاں اندھری حضرت انکا شیخوں سے ایک مناظرہ ہو چکا تھا جس میں

اللہ تعالیٰ نے کامیابی عطا فرمائی تھی۔ اس بنا پر وہ افسر نامہ متعارف تھے۔  
 طنزاً و تہنیزاً کہا کہ اچھا "جوشیار پوری عمر پرست" حضرت نے پرستے  
 ہی یہ تکلف اور بلا جھجک، ان کو مخاطب کر کے فرمایا۔  
 بیک چشمے بیاید دید آل و صاحب پیغمبر  
 بیک چشمے کہ دوینید ز دوانس توں گفتن  
 (نوٹ) وہ افسر بیک چشم تھے۔

یعنی حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد و اصحاب کو ایک ہی نظر  
 سے برابر برابر دیکھنا چاہیے اور جب کوئی ہو تو ایک آنکھ والا وہ دیکھے  
 دو طرح سے تو اس کو کم ظرفوں میں شمار کرنا چاہیے حضرت دالاک زبان سے  
 یہ فی البدیہہ جواب سنتے ہی ساری مجلس دم بخود رہ گئی اور جناب مخاطب  
 چپ چاپ چلے گئے۔ شاہزحیٰ آگاہ تھے کیا خوب فرمایا ہے

۵۔ ہیبت حق است ای از خلق نیست

ہیبت ای مرد صاحب دلق نیست

ہر کہ ترسد از حق و تقویٰ گزید

ترسد از دوسے سینا دانس و ہر کہ دید

یونٹ و تیغ کے سلسلہ میں دوسرا واقعہ قابل غیر متشبیہ ہے کہ دریں وقت  
 ایک جناب شیخ صاحب عیادت کے لئے لکھنؤ لائے۔ شیخ صاحب کو  
 ساہوکارے کا سود کی لین دین کرتے تھے اور حضرت نے ان کو

لکھنؤ کے ان کا نام اور مقام اپنی طرح یاد ہے لیکن چونکہ زبانی یادداشت سے لگے وہاں اس زمانہ کا وہی  
 مناسب نہیں ہے حکایت سے مقصود صرف حضرت کی حق گوئی یعنی یقین اور عیب خداداد کا اظہار ہے جو ظاہر و باہر  
 کا شیخ صاحب کو سزا کا نام بھی یاد ہے مگر وہ جیسا کہ اس میں نہیں کہہ سکتے کہ اس کی برائی کی تہذیب میں  
 شخص کو کسی برا ہو مگر موت سے قبل تو ہر اور انابت سے سروراز ہو گیا ہوگا

ہمیشہ سود کی حرمت اپنے مواعظ میں بیان فرماتے تھے۔ جس بنا پر شیخ صاحب موصوف  
 ہمیشہ حضرت سے کبیرہ خاطر رہا کرتے تھے۔ شیخ صاحب کی تشریح آدھی پر جب  
 ایک صاحبزادہ صاحبہ نے حضرت کی خدمت میں جا کر عرض کیا کہ تانا صاحب عیادت  
 کے لئے تشریف لائے ہیں۔ اجازت چاہتے ہیں تو آپ نے اپنی دستار مبارک ان کو دیدی  
 اور فرمایا کہ یہ لے جاؤ اور اس سے پوچھو کہ کیا سود سے توبہ کر کے آیا ہے۔ اگر  
 اقرار کرے توبہ دستار بچاؤ کہ اس پر چل کر آئے مجھ سے عمر میں بڑا ہے قابل احترام  
 ہے اور اگر سود سے توبہ نہ کی ہو تو پھر اس سے کہ دو کہ واپس جاؤ اور میرے  
 جنازے کو بھی ہاتھ نہ لگائے۔ چنانچہ شیخ صاحب واپس چلے گئے اور پھر خانے  
 کے وقت آئے مگر لوگوں نے واپس کر دیا۔

اسی سلسلے میں ایک اور واقعہ بھی ہوا کہ جو شیخ پور میں والد صاحب مرحوم  
 کے حصے میں جو حویلی آئی تھی وہ پہلے شیخ مہا پسر خلیل کی ملکیت تھی جو ہمارے  
 پڑوسی شیخ بدال دین مرحوم کے والد یا تانا تھے۔ ان سے شیخ صاحب سابق الذکر  
 نے خرید کر لی اور گانے، بجانے والوں کو کرایہ پر دے دی جس سے یہ وقت  
 ہی ان کے گانے، بجانے کی وجہ سے قرآن و حدیث کے اسباق متاثر ہوتے  
 تو اس کی اصلاح کے پیش نظر حضرت نے حق تعالیٰ کا دعویٰ دائر کر دیا۔ اور  
 اور کا بیانیہ حاصل کر کے قبضہ لے لیا۔ غور کیجئے کہ پہلے تو اس معاملے میں کوئی  
 کارروائی نہ کی کیونکہ استغناء و مروت اور پڑوسی کے حقوق کا یہی تقاضا تھا۔  
 مگر جب تعلیم دین اور اشاعت اسلام پر اثر پڑا تو یہ تکلف ذاتی تعلقات  
 کو بالائے طاق رکھ کر یہ کارروائی عمل میں لائی۔

ہزار خویش کہ بیگانہ از خدا باشد  
 فدائے یک تن بیگانہ کاشنا باشد

میں نے اس مقدمہ کی پوری مثل محافظ خانہ ہوشیار پور سے نکالوا کر دیکھی تھی

ان دنوں بھائی بشیر محمد صاحب بی اے (خلیفہ مجاز حضرت مرشدی مولانا

خیر محمد صاحب دامت برکاتہم) محافظ دفتر تھے۔ جزاء اللہ تعالیٰ

اعتماد علی اللہ | ہوشیار پور میں گوریاں دروازہ <sup>مسجد</sup> مالہ کی تولیت کے سلسلے میں ایک خاص برادری کے خاص افراد ہمیشہ مخالفت

پر مکر بہت رہتے تھے ایک دفعہ ان لوگوں نے حضرت کے خلاف عدالتی چارہ جوئی

کی اور اتفاق ایسا ہوا کہ یکے بعد دیگرے ہر عدالت میں فیصلہ خلاف ہی

ہوتا رہا۔ مگر ہمیشہ فرماتے کہ انشاء اللہ انجام کار ہمارے حق میں ہو گا جب

آخری فیصلہ بھی خلاف ہی ہوا تو بڑے صاحبزادہ مولوی میاں محمد صاحب

نے عرض کیا کہ آپ ہم سے یہی فرماتے ہیں اب جب تک فیصلہ ہمارے

حق میں نہیں ہو گا میں ہوشیار پور نہیں آؤں گا۔ اور اس پر قسم بھی کھا

لی۔ کچھ مدت بعد ایسے حالات پیدا ہو گئے کہ مقدمے پر نظر ثانی

ہوئی اور آخر فیصلہ حضرت کے حق میں ہوا۔ تب صاحبزادہ صاحب

گھڑ تشریف لائے۔ مسجد کی تولیت انقلاب ۱۹۴۷ء تک حضرت

ہی کے بیٹوں پوتوں میں رہی۔ آخری متولی بڑے صاحبزادہ مولوی

میاں محمد صاحب کے فرزند مولوی محمد سعید عثمانی مرحوم تھے۔

نُصرتِ الہیہ | ایک مرتبہ سردی کے موسم میں مسجد کے زائد دروازوں

کو عارضی طور پر اینٹوں سے بند کروا دیا۔ تاکہ مسجد

میں سونے والوں طلباء اور ذاکرین کو تکلیف نہ ہو ایک مخافت شخص

نے اس پر بہت گستاخی کی اور بڑا بھلا کہا۔ حضرت والا محل سے

غاموش رہے۔ آخر وہ شخص چلا گیا۔ کچھ دیر کے بعد ایک دوسرے

شخص نے آکر مسجد کے میاں جی سے بیت کے غسل کا تختہ مانگا کہ فلاں  
 شخص کا انتقال ہو گیا ہے۔ یہ مرنے والا وہی شخص تھا جس نے گستاخی  
 کی تھی۔ اللہ کریم ہم سب کو علماء دین کے ادب کی توفیق مرحمت فرمائے  
 اور اپنے غضب سے پناہ میں رکھے۔

بس تجربہ کر دیم دریا دار مکافات  
 با درد کشاں ہر کہ در آفتاد در آفتاد

حدیث قدسی میں وارد ہے۔ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم حق تعالیٰ  
 کا ارشاد نقل فرماتے ہیں کہ مَن عَادَى لِي وَلِيًّا فَقَدْ آذَنَنِي بِالْحَرْبِ (یعنی  
 جس نے میرے کسی دوست کو ستایا میری طرف سے اس کے لئے اعلان جنگ ہے)  
 حضرت مفتی محمد حسن صاحب رحمۃ اللہ علیہ ہانی جامعہ اشرفیہ لاہور فرمایا  
 کرتے تھے کہ جنگ میں ہر فریق دوسرے کی متاعِ عزیز کو غارت کرنے  
 کا قصد کرتا ہے۔ اور ایک مسلمان کی متاعِ عزیز ایمان کے سوا کیا ہے؟  
 تو اللہ کے دوستوں کو ستانے سے خطرہ ہے کہ مرتے وقت ایمان  
 نہ سلب ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ اپنی پناہ میں رکھے۔ اس موقع پر (مذکورہ  
 میں) نظام تبلیغ کے بانی حضرت اقدس مولانا محمد الیاس صاحب سب و طریقی  
 کا ایک مکتوب یاد کیا جاتا ہے کہ عالم دین اگرچہ بدعمل ہو اور خواہ  
 بے راہ ہو تب بھی قابلِ احترام ہے۔ جیسا کہ کوئی قرآن مجید غلط  
 کتابت کے ساتھ طبع ہو جائے تب بھی گو اس کی تلاوت نہ کریں گے  
 مگر احترام پھر بھی اس کا قائم رہے گا۔ ایسے ہی غلط کار عالم کے  
 بتائے ہوئے مسئلے پر گو عمل نہیں کریں گے مگر قرآن و حدیث کا عالم  
 ہونے کی وجہ سے احترام بہر حال کیا جائے گا۔



## نظامِ طبعی

حضرت والا کی طبیعت میں بہت ہی لطافت اور پاکیزگی تھی یہاں تک کہ حقہ نوشی کی بو کو برداشت نہیں کر سکتے تھے۔ حضرت کے خداداد رعب سے عوام کی بھی یہ حالت تھی کہ جب مسجد کی طرف تشریف لے جاتے تو راستے کے سب لوگ مُسَلِم و غیر مُسَلِم حقے اٹھا اٹھا کر اندر رکھ لیتے تھے۔ جناب شیخ سندھے خان صاحب مرحوم جو سکھوں کے دورِ حکومت میں حاکم شہر تھے جن کی بنا کہ وہ مسجد المعروف "مسجد شیخ سندھے خان" بازار و کیلاں ہوشیار پور کے عقب میں انقلاب تک آباد تھی وہ کبھی ملنے کو تشریف لاتے تو پہلے نیچے بیٹھ کر حقہ پیتے پھر کلی کرتے اور الاپچیاں چبا کر ملاقات کے لئے بالا خانے پر تشریف لے جاتے۔

بہوشیار پور میں حضرت کا مہول تھا کہ جمعہ کی نماز سے فارغ ہو کر اپنی ہر دو ہمیشہ گال کی

## صلہ رحمی اور حفظِ حقوق

ملاقات کے لئے ان کے گھر جاتے۔ جب کبھی لاہور جانا ہوتا تو اپنے دو خال زاد اور شاہ اور منور شاہ بھائیوں کو ملنے کے لئے تشریف لے جاتے۔ ان دونوں بھائیوں نے فیضی طرہ اختیار کر لی تھی اور ان کے ہاں بڑے بڑے لوگ آیا کرتے تھے۔ ان کے مزارات لٹے سے بازار لاہور کے قریب اب تک موجود ہیں۔ والد مرحوم فرماتے تھے کہ ایک دفعہ میں ساتھ تھا تو ملنے کو تشریف لے گئے راستے میں کسی شخص کو ایک انگوٹھی پر مسج لکھوانے کے لئے بھیجا۔ بھائیوں کے پاس پہنچے تو وہ سخت گری میں و صوب میں بیٹھے ہوئے تھے حضرت نے بھی ان کے پاس جا کر بیٹھ گئے اتنے میں انگوٹھی بھی بن کر آگئی اس پر والد مرحوم کے لئے یہ مسج لکھوایا تھا۔

”و لم قرآن است بر جان محمد“

وہاں بھائیوں کے پاس بھی ان کے ایک معتقد شاعر موجود تھے جنہوں نے کہا کہ بجائے اس کے یہ چاہیے تھا۔ ”غلام حسینم بجان محمد“۔ فرمایا یہ تو اور دوسرا کام سرعہ ”و لم قرآن است بر جان محمد“ چہرہ جمع ہوا نہ دیکھا

ایک مرتبہ حضرت والا کے کچھ فارسی اشعار مولوی عبدالحق صاحب ٹانڈوی نے بھی سنائے تھے جو ذہن میں محفوظ نہیں رہے۔ حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے شمائل اور سراپائے اقدس کے متعلق ایک ایسی پنجابی نظم بھی حضرت کی تالیف کردہ ہے جو خاندان کی بعض ستورات کا بطور وظیفہ کے مہول ہے۔

**وفات** وقت سے قبل حضرت والا کچھ عرصہ بیمار رہے ایام مرض کے سلسلے کے دو واقعے اوپر گزر چکے ہیں ایک والد مرحوم کا گلستان کی تعلیم و تجدید کی درخواست اور اس پر حضرت کی دعا کی برکت۔ دوسرا ایک سووی کاروبار کرنے والے شیخ صاحب کا عیادت کے لئے آنا اور اس پر حضرت کا انکار اور اظہار تواضع کا واقعہ۔ بالآخر وقت موعود آ پہنچا اور حضرت والا اپنے رب کے حضور میں ذی الحج ۱۲۸۶ھ میں حاضر ہوئے۔ اللہ کریم درجارت عالیہ جنت میں نصیب فرمائے اور حضرت کے منطلقین اولاد تلامذہ، مریدین بالواسطہ اور بلاواسطہ جو انتقال فرما چکے ہیں ان کی بھی مغفرت فرمائے جو موجود ہیں اور جو آئندہ کو آئیں ان سب کو بھی صلاح و فلاح دارین اتباع سنت اور حسن خاتمہ نصیب فرمائے۔ (آمین)

حضرت کی نماز جنازہ میں بہت کثیر افراد کا اجتماع ہوا چنانچہ نماز جنازہ قبرستان کے متصل برساتی ندی وسیع و عرض خشک ریگ لہزار میں ادا کی گئی۔ اور قبرستان شاہ کندن شاہ بخاری کے شمالی حصے میں دفن ہوئے۔ یہ قبرستان شہر کے متصل قریب ہی ریلوے سڑک دھرم سالہ واقع ہے۔ اس سڑک پر آٹھ میل آگے کوہ شوالک میں بمقام سلیزن حضرت شاد نور جلال صاحب کا مزار ہے۔ یہ حضرت شیخ فرید شکر گنج کے خلیفہ مجاز تھے۔

انقلابِ مسلمہ تک حضرت کی قبر محفوظ تھی ایک پختہ چبوترے پر۔ جانبِ غرب حضرت کی قبر تھی اس کی مشرقی طرف جناب حافظ عبداللہ صاحب کی قبر تھی اس کے مشرق میں دادی صاحبہ مرحومہ مغفورہ آرام فرما تھیں ان کے پڑوسی میں والد صاحب مرحوم کی قبر تھی۔ حضرت کی قبر کے شمالی طرف بالکل قریب ہوا ایک چبوترے پر مشہور شاعر جناب غلام قادر صاحب گرامی کی قبر تھی جس کے ارد گرد جھگڑے اور سرہانے ایک سُرخ پتھر لگا ہوا تھا جس پر ان ہی کے فارسی نعتیہ اشعار کندہ تھے۔ یہ تفصیل لکھی گئی ہے کہ اگر جانا نصیب ہو تو جانے والے کو قبر مل جائے اور زیارت سے مشرف ہو جائے۔ حضرت کی اتباع سنت کی یہ برکت ہوئی کہ باوجود مریدین کے حلقہ وسیع ہونے کے قبر پر کوئی یدِ رحمت یا رسم رائج نہ ہو سکی۔ حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا ہے۔ **اللَّهُمَّ لَا تَجْعَلْ قَبْرِي وَتَنَائِبِي دَلِيلًا لِّلشِّرِّ** میری قبر کو بئیں نہ بنانا کہہ رہا جائے) اللہ کریم جن بزرگوں کو زندگی میں اتباع سنت

سہ ہوشیار پور کی اصطلاح میں اس کو چبوترے کہتے تھے۔ اس لفظ چبوترے پر مولانا ظفر علی خان کے چبوترے شاعر شورش بائیں روپا کی کتاب ظفر علی خان لاہور نقل کئے ہیں۔ جن کا ایک نمونہ ہے۔ وہ چبوترے پور میں ندی سے یہ مزار

نصیب فرماتے ہیں ان کی موت کے بعد بھی اس کے آثار باقی رہتے ہیں۔ اللہ  
 کریم ہم سب کو اتباع سنت کی دولت سے ہمیشہ ہمیشہ مشرف فرمائے۔

**تقسیم ترکہ وصیت**

چونکہ عوام میں وراثت صحیح تقسیم کرنے کا رواج نہیں تھا  
 اس لئے حضرت والا نے خود اپنی حیات میں ہی اپنی جائیداد

غیر منقولہ کو اولاد پر شرعی طور پر تقسیم فرما کر تملیک نامہ تحریر کر دیا تھا۔ جو بعد اللہ  
 میرے پاس محفوظ ہے اس پر تین صاحبزادگان مولوی میاں محمد صاحب و مولوی  
 محبوب عالم صاحب و مولوی اسمعیل صاحب کے دستخط ثبت ہیں حضرت والا کے  
 دستخط بعد تین عدد ہزوں کے ہیں افسوس کہ اس پر کوئی تاریخ درج نہیں ابتدا  
 میں بسم اللہ اور حمد و صلوٰۃ کے بعد حسب ذیل عبارت درج ہے۔

باعث تحریر آنکہ دیدم کہ دریں ملک ہرچہ از ترکہ وصیت کسے را از ورثاء  
 بقبض و تصرف سے آید ہاں را بزود مالک سے شود و بحسب فرائض اللہ تقسیم  
 بین الورثاء سے گند و دیگر وارثان را یا باکل محروم سے سازد یا بسیار کم معبد  
 و ظاہر است کہ این چنین تمک و تصرف سے وچہ شرعی محض حرام است کہ  
 مفضی بجهنم است۔ نمود باللہ <sup>جہا</sup>۔ اس کے بعد اپنا نام نامی اور تفصیلی تقسیم  
 جائیداد کا تفصیلی ذکر ہے اور پھر آخر میں تحریر فرماتے ہیں۔  
 و غرض از یہ تحریر آنکہ فی الواقع ایسی وصیت نامہ است بہم فرزندان و دیگر

اللہ والد مرحوم حضرت کی وفات کے وقت ۱۲ برس کے بچے تھے اس لئے ان کے دستخط نہیں ہیں اور  
 لڑکیوں کے دستخطوں کی ضرورت تھی ایک صاحبزادے فتح محمد عین ہی میں انتقال فرما گئے تھے اس لئے ان کا نام بھی  
 تملیک نامہ میں نہیں ہے **۱۱** جائیداد غیر منقولہ کی تقسیم چاروں صاحبزادوں یعنی صاحبزادیوں اور دادی صاحبہ  
 (دہلیہ) کا تفصیلی ذکر ہے۔

مسلمانان باین کہ از خدا بترسند و متابعت حبیب ار صلی اللہ علیہ وسلم نمایند  
 اول در آن کہ عقیدہ خود را موافق اہلسنت و جماعت خصوصاً متابعت  
 مذہب حنفیہ معصوم دارند و برکت توبہ حنفیہ بروایت توبہ استحکام اعتقاد او عملاً  
 سازند و علما - و بابیہ وغیرہ فرقہ تاربیہ از روافض و خوارج وغیرہ - بوجہ  
 میلانے نہ کشند و فیما بین باتفاق دیواسات و خیرخواہی گذراں نمایند و بنوع  
 در پیے ایذا و پرخواہی احدے نشوند و دعوت و سائر کلمات پر برزند و طالب  
 طریقہ مجددیہ توجہ بختم و مراقبہ و دوام ذکر استعمال ورزند - و دوستی  
 و دشمنی و منع و عطا جز از ہر خدا تعالی بہ کہے سازند کما قال الہی صلی اللہ  
 علیہ وسلم صرحت احب الی اللہ و افضل الی اللہ و اعطی الی اللہ و صنع الی اللہ فقد استكمل  
 الایمان . و اقول حکم الی اللہ تعالی و اسما الی ان یرزقنی و ایاکم کمال  
 متابعت حبیب صلعم - تولا و فعلا و حالا و ان یختم لنا و لکم بالایمان  
 و احفظنا و ایاکم من جمیع المنکروہات فاللہ خیر حافظاً و هو ارحم الراحمین

حمرہ مولوی غلام حسین عفی عنہ بہ دستخط خود از ہر

یادداشت سند گردد

### دستخط صاحبزادگان

۱۔ العبد میاں محمد آنچہ حضرت مولوی صاحب قبلہ و کعبہ از راہ عنایت عطا  
 نمودند - ۲۔ فرمودند ہر چہ دریں سکہ نوشتہ اند برضا و رغبت قبول دارم ہرگز  
 در تمیل آل تصورے نکم و کف با اللہ شہیداً۔

۳۔ العبد محبوب عالم آنچہ جناب مولینا و قبلتنا حضرت مولوی صاحب

سکہ یہ ملاحظہ فرمائیں کہ یہ سکہ گئے ہوتے ہیں۔

ازراہ ہر بانی عطا فرمودند و تمہیک ستودند و ہرچہ بدی و شیعہ رقم فرمودند برضا  
و رغبت قبول دارم ہرگز در تقسیم آل تصورے نکتم حسبنا اللہ و کفنا باللہ شہیداً  
۳۔ العبد المذنب۔ آنچه ہر دو برادران نوشتہ ماہم قبول دارم و کفنا باللہ شہیداً  
وصیت نامہ کی فارسی عبارت کا ترجمہ حسب ذیل ہے

باعت تحریر آنکہ میں نے دیکھا کہ اس ملک میں میت  
وصیت نامہ کا نامہ کے ترکہ سے جو کچھ وارثوں میں سے کسی کے قبضہ اور

تصرف میں آجاتا ہے۔ اس کا زبردستی مالک بن جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے  
حکم تقسیم درتہ کے مطابق وارثوں میں تقسیم نہیں کرتا اور دوسرے وارثوں  
کو روہ قابض (یا قریب بالکل محروم کر دیتا ہے یا بہت کم دیتا ہے۔ اور یہ  
بات واضح ہے کہ اس قسم کا قبضہ اور تصرف (ترکہ میت میں) بلا وجہ  
شرعی بالکل حرام ہے جو عذاب دوزخ کو پہنچانے والا ہے۔ لہذا  
باللہ منہا۔

اس تحریر سے غرض یہ ہے کہ اصل میں یہ تمام فرزند  
خاتمہ وصیت نامہ کو (خصوصاً) اور دوسرے تمام مسلمانوں کو دعوماً

وصیت ہے اس طور پر کہ وہ خدا سے ڈرتے رہیں اور اس کے حبیب پاک  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تابعداری کریں اول اس بات میں کہ ایسے  
مقیدہ کو اہلسنت و جماعت کے موافق کریں خصوصاً مذہب حنفیہ کی  
تسلیت میں بھنگی رکھیں اور حنفیہ کی کتب قدیمہ پر قوی روایت کے  
دائمہ عملی طور پر استقامت قائم رکھیں۔ اور غلطی و ہلچل وغیرہ۔ اور  
وقیہ تدریس و تالیف و تراجم وغیرہ سے کسی طرح بھی تعلق نہ رکھیں۔ اور  
آپس میں الفتان اور ہمدردی اور خیر خواہی سے زندگی بسر کریں اور کسی

کسی طرح کسی شخص کو بدخواہی اور ایذا کے درپے نہ ہوں۔ تا فرمائی اور تمام کبیرہ  
گناہوں سے پرہیز کریں۔ اور طریقہ مجددیہ کے طالب ہو کر ختم<sup>۱</sup> اور مراقبہ اور دوام<sup>۲</sup>  
ذکر میں مشغول ہوں۔ اور دوستی و دشمنی و منح و عطا صرف اللہ تعالیٰ کے  
لئے عمل میں لائیں۔ جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ "جو شخص  
اللہ کے لئے دوستی کرے اور اللہ کے لئے دشمنی رکھے اور اللہ کے لئے عطا کرے  
اور اللہ کے لئے روک رکھے تو اس کا ایمان کامل ہو گیا"

اور میں تم کو اللہ کے سپرد کرتا ہوں اور اس کی بارگاہ میں سوال کرتا  
ہوں کہ مجھے بھی اور تمہیں بھی اپنے حبیب پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی کمال  
مطابقت تولاً و فعلاً، حالاً نصیب فرمائے اور ہمارا اور تمہارا خاتمہ ایمان پر  
کرے اور ہمیں اور تمہیں تمام مکروہات سے اپنی حفاظت میں رکھے (آمین)

۱۔ ختم کا مطلب یہ ہے کسی خاص دعا کو بطور وظیفہ کے خاص تعداد میں خاص انداز سے  
پڑھنا۔ گذشتہ ادراقی میں اس کا ذکر آچکا ہے۔

۲۔ مراقبہ کا مطلب دل کی نگہبانی خاص مشق سے خاص جذبات کو دل میں جانا ہے مراقبہ  
بہت میں جو مشائخ سے منقول ہیں سنت کے مطابق مفید مراقبہ۔ مراقبہ موت ہے۔ موت اور  
مابعد الموت قبر حشر نشر۔ عذاب جہنم۔ نعمات جنت اور اللہ کے حضور میں پیشی کے واقعات  
کو سوچنا اور اپنے آپ کو اس امتحان کے لئے تیار کرنا ہے۔

۳۔ دوام ذکر۔ ذکر نفی اثبات، یا ذکر اسم ذات یا احادیت میں ارشاد فرمودہ اذکار اور  
ادعیہ کا وظیفہ معین مقدار میں وقت معین پر جیسا مشائخ تعلیم کریں۔ پڑھنا اور اتنی مشق بہم  
پہنچا لینا کہ ہر وقت یاد رہی حاصل ہے اور اس کے نتیجہ میں وقت اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری میں  
گذرے اور کوئی کام رضا الہی کیلئے نہ ہو۔ گنگا کا ایک ایک حکم خداوندی عزت پر مدد ملتی ہے۔

**اولاد** حضرت والا کا نکاح شیخ نظام الدین صاحب مرحوم کی ہمیشہ و حیات

بی بی المعروفہ بہ ہاتی سے ہوا تھا جو قصبہ ٹانڈہ ہی کے رہنے والے تھے  
ٹانڈہ میں شیخ نظام الدین کی بنا کردہ جامع مسجد تقسیم ملک تک قائم تھی۔ شیخ صاحب  
موصوف سکھوں کے دور حکومت میں جبکہ مسلمانوں کی صوبہ داری تھی صوبہ  
کشمیر کے افسر قوشہ خانہ تھے۔ حضرت والا کو اللہ تعالیٰ نے پانچ بیٹے اور تین  
بیٹیاں عطا فرمائیں۔ بیٹوں میں سے ایک مسمیٰ فتح محمد بچپن ہی میں وفات پا کر  
ذخیرہ آخرت بن گئے تھے۔ لڑکیوں میں سے دو مسماۃ حبیب النساء و زینب  
عمر طبعی کو پہنچ کر لا ولد فوت ہوئیں۔ باقی چار صاحبزادوں اور ایک صاحبزادی  
کا سلسلہ اولاد اللہ نے چلایا۔ اور بچہ اللہ کہ حضرت کا یہ باغ سرسبز  
و شاداب ہے۔ اگرچہ نئی پود میں مغربیت غالب ہے۔ پھر بھی بچہ اللہ  
اگر کہیں خاندان کا اجتماع ہوتا ہے تو وہی آثار صاف نظر آتے ہیں۔

## مختصر تذکرہ صاحبزادگان

حضرت مولوی میاں محمد صاحب | آپ حضرت کے بڑے صاحبزادے  
تھے اور آپ ہی کے نام کی وجہ سے

کنیت ابو محمد تحریر فرماتے تھے آپ نے دینی تعلیم اپنے والد ماجد سے مکمل  
کی پھر مزید شوق علم کشاں کشاں دہلی لے گیا۔ جہاں حضرت شاہ احمد سعید  
صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور دیگر اکابر عصر سے مستفید و مستفیض ہوئے۔ برادر

سہ حبیب النساء کی شادی پھوپھی کے گھر شیخ محمد بخش کرئیل سے ہوئی تھی۔ کرئیل صاحب کے باپ شریک بھائی محمد حنیف

تھے جن کے پوتے شیخ محبوب الہی ریٹائرڈ انجینئر لاہور وغیرہ اور بڑے حاجی رحم الہی وغیرہ ہیں۔

سہ زینب کی شادی دوسرے پہلی جگہ سونیل بیٹے شیخ دین محمد مرحوم کشاں  
لاہور میں ہوئی ہے۔



بزرگ محمد سعید عثمانی فرماتے تھے کہ میں نے حضرت شاہ احمد سعید صاحب کی عطا کردہ سند دیکھی ہے بہت ہی شاندار الفاظ تحریر تھے۔ حضرت شاہ احمد سعید صاحب سے بلا واسطہ استفادہ کی برکت ہوئی کہ آپ کی سند عالی ہو گئی۔ یعنی حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم تک روایت کرنے والوں کے واسطے کم ہو گئے۔ امام احمد بن حنبل رضی اللہ عنہ کا قول مفتی محمد حسن صاحب رحمۃ اللہ علیہ بیان فرمایا کرتے تھے کہ دو نعمتیں اللہ تعالیٰ کی بڑی عظیم نشان ہیں۔ ایک سند کا عالی ہونا اور دوسرا اللہ کی یاد کے لئے خلوت کا میسر ہونا۔ جن لوگوں کو خلوت میں یاد الہی کا چسکا پڑ جاتا ہے ان کا حال تو یہ ہوتا ہے کہ وہ ہجوم خلق سے گھبراتے ہیں

دارم دلے ز آہوئے وحشی رمیدہ تر  
چنداں کہ دور ز کسال آرمیدہ تر

اور جب اپنے حجرے میں اکیلے ہوتے ہیں تو بے پایاں مسرت سے شادان و فرحان ہوتے ہیں

سہ چہ خوش است با تویزم بہنفتہ ساز کردن

دیخانہ بند کردن سر شیشہ باز کردن

مولانا محمد علی جوہر مرحوم نے کتباً ہی اچھا فرمایا ہے۔

سہ تنہائی کے سب دن ہیں تنہائی کی سب راتیں

اب ہوتے لگی ان سے خلوت میں ملاقائیں

حضرت خواجہ محمد معصومؒ اپنے ایک مکتوب میں ارشاد فرماتے

ہیں اپنے اوقات کو معمور رکھو۔ نماز کو طول قنوت کے ساتھ ادا

کرو اور کالی کالی راتوں کو گریہ و استغفار سے روشن کرو۔

کلمہ طیبہ کی اتنی تکرار کرو کہ سوائے مراد حق کے تمام مرادوں  
سے دل خالی ہو جائے۔

والسلام اولاً و آخراً

(مکتوبات خواجہ محمد معصوم  
ص ۴۴ مطبوعہ کتب خانہ الفرقان لکھنؤ)

وفات کا ایک واقعہ مولوی محمد سعید صاحب فرماتے تھے جو کہ  
خود انہوں نے صاحب واقعہ سے سنا۔ یہ حادثہ کے ایک مولوی  
صاحب تھے مولوی صاحب فرماتے تھے کہ ایک روز بے اختیار گھوڑی  
پر سوار ہو کر ہوشیار پور کی طرف چل بیٹے چلا جا رہا تھا اور  
سوچتا جا رہا تھا کہ کیوں جا رہا ہوں۔ کام تو کوئی ہے نہیں اسی سوچ  
سوچ میں جب قبرستان کے متصل پہنچے تو لوگوں کا ہجوم دیکھا پوچھنے  
پر معلوم ہوا کہ مولوی مہیاں محمد صاحب کا جنازہ ہے تب سمجھ  
میں آیا کہ یہ کشتی غیبی تھی

آپ نے اپنی یادگار دو بیٹے اور دو بیٹیاں چھوڑی ہیں چھوٹے  
بیٹے ڈاکٹر محرز حنیف جوانی ہی میں مرض طاعون میں انتقال فرما کر  
شہادت کا ثواب حاصل کر گئے۔ اور بڑے بیٹے مولوی محمد سعید  
عثمانی عمر طبعی کو پہنچ کر تقسیم ملک کے بعد بہاول پور میں انتقال فرما گئے  
آپ انجینئرنگ کالج لڑکی سے سند یافتہ اور محکمہ نرس سے پنشن یافتہ تھے  
کچھ عرصہ علی گڑھ کالج میں بھی رہے تھے۔ علامہ شبلی رحمۃ اللہ علیہ اور  
پروفیسر آرنلڈ سے استفادہ کیا تھا

مولوی محمد سعید عثمانی ایک اچھے ادیب اور شاعر تھے عثمانی آپ کا

آپ کا تخلص تھا پہلے "سجید" تخلص کرتے تھے بعد میں "عثمانی" اختیار کر لیا۔ ان کے بعض مضامین مشہور علمی رسالہ "معارف اعظم گڑھ" میں شائع ہوتے رہے ہیں اور ان کے اشعار تحریکِ خلافت اور تحریکِ آزادیِ وطن اور تحریکِ پاکستان کے زمانوں میں اخبار زمیں سندان اور "نوائے وقت وغیرہ" میں شائع ہوتے رہے ہیں۔ تاج کینیا لاہور نے ایک مختصر سا مجموعہ اشعار شائع کیا تھا۔ آخری دور کے اشعار اکثر و بیشتر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح و ثنا میں ہوتے تھے۔ اللہ کریم ان کے صاحبزادوں کو توفیق دیں کہ ان کے اردو فارسی کلام کا مجموعہ مرتب کر کے شائع کریں۔

حضرت مولوی محبوب عالم صاحب | آپ نے تمام دینی تعلیم اپنے والد ماجد ہی سے حاصل کی۔ طبیعت کے

نہایت جوانمرد اور مزاج میں بڑی نفاست تھی والد کے اتباع میں بڑے سعادتمند تھے جیسا کہ ایک واقعہ پہلے گذر چکا ہے کہ سرکاری ملازمت والد کے خلاف مزاج ہونے کی وجہ سے ترک کر دی تھی۔ نماز باجماعت ادا کرنے میں عشق کے درجہ میں محبت تھی چنانچہ ایک مرتبہ بیٹوں کی شادی کے موقع پر عین نکاح کے وقت اذان کی آواز سنتے ہی اکٹھے کھڑے ہوئے۔ بڑے بیٹائی نے کہا کہ بیٹوں کا نکاح ہو رہا ہے نکاح کے بعد جانا۔ فرمایا کہ آپ میرے لئے بھی بجائے باپ ہی ہیں آپ کا مویود ہونا ہی کافی ہے۔ ایک موقع پر رات کا وقت تھا نمازِ حشا یا فجر کی اذان سنی ایک لانا اندھیری دوسرے بارش برس رہا تھی۔ تانی صاحب نے

عرض کیا کہ گھر پر ہی نماز پڑھ لو فرمایا کہ نہیں ایسے موقع پر مسجد میں حاضر ہو کر نماز پڑھنے کا حدیث میں بہت زیادہ ثواب اور ترغیب وارد ہوئی ہے۔

چنانچہ ترمذی اور ابجدادو میں روایت ہے عن یسیدہ رضی اللہ عنہا قالت قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بَشِّرِ الْمَشَائِبِ فِي الْعَلَمِ الْمَسَاجِدِ بِالنُّورِ النَّامِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (مشکوٰۃ باب المساجد) حضرت برہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت فرماتے ہیں کہ "بشارت دیکھو

اندھیری راتوں میں مسجد کی طرف جانے والوں کو کابل نور کی قیامت

دن" چنانچہ مسجد میں حاضر ہونے کی عجیب ترکیب کی ایک دعوتی بانٹ

کہ سب کپڑے اتار لے کپڑوں کو ایک مٹی کی پاٹی میں رکھ

ڈھکنادے کہ سر پہ اتار رکھ یا اور مسجد میں تشریف لے گئے سبحان

کیا وزن اور شوق ہے اللہ کریم جن لوگوں کو نماز کی محبت اور

شوق عطا فرماتے ہیں اور نماز کی حقیقت کو سمجھ لیتے ہیں۔ اور

سے کبھی غفلت نہیں ہوتی۔ نماز ایک ایسا عمل ہے جو مجاہدہ بھی

اور مشاہدہ بھی عمل بھی ہے اور ثمرہ بھی۔ ادا ئے نماز جہاں

آخرت میں اللہ کی رضا اور جنت کی نعمتوں سے مشرف ہوتا ہے

وہاں خود دنیا میں بھی اس سے تسکین قلب اور ترکیبہ ظاہر و باطن

کا پھل ہاتھ لگتا ہے۔ نماز سے محرومی بڑی محرومی ہیں۔

ایک اور واقعہ ان کے تحمل کا یاد آیا۔ والد مرحوم فرماتے تھے کہ

ان کے سامنے ایک دفعہ ایک قریب ترین عزیز کے گھر میں کھانے

کا اتفاق ہوا تو ایک کھانا بڑا ہی بدمزد تھا مگر آپ تحمل کے ساتھ

فرما گئے۔

ایک اور واقعہ ان کے تحمل کا یاد آیا۔ والد مرحوم فرماتے تھے۔ کہ ان کے سامنے ایک دنہ ایک قریب ترین عزیز کے گھر میں کھانے کا اتفاق ہوا تو ایک کھانا بڑا ہی بدمزہ تھا مگر آپ تحمل کے ساتھ تناول فرما گئے۔ جب صاحب خانہ کو اس کا علم ہوا تو وہ گھر والوں پر بہت ناراض ہوئے۔ جناب والائے بڑی بردباری سے منح فرمایا۔ کہ معمولی بات ہے بھول ہو ہی جاتی ہے روہ دونوں میاں بیوی قریبی عزیز ہی تھے)

حدیث میں آتا ہے کہ عشور پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی کسی کھانے کو برا نہیں کہا۔ پسند ہوا تو کھالیا۔ ناپسند ہوا تو ہاتھ روک لیا۔ آپ نے اپنی یادگار چار صاحبزادے اور تین صاحبزادیاں چھوڑیں مسماں بیوی صاحبہ اور جناب ڈاکٹر فضل محمد صاحب لا ولد فوت ہوئے۔ باقی تین صاحبزادوں اور دو صاحبزادیوں کی اولاد چلی۔ بڑے صاحبزادے حافظ محبوب الہی صاحب ریاست بہاولپور میں ملازم تھے تو اب صاحب کے ساتھ حج پر گئے تھے۔ سفر حج ہی میں جہدہ شریف میں انتقال ہو گیا تھا رشتہ داروں سے سلوک اور عملہ رحمی میں ممتاز تھے۔

دوسرے صاحبزادے مولوی محمد حفیظ صاحب نے کراچی میں تقسیم ملک کے بعد انتقال فرمایا۔ ان کو یہ شرف حاصل ہوا کہ افراد خاندان کا معاشی درجہ جو حکومت کی ملازمت کی طرف ہو گیا ہوا تھا اور خود بھی ٹیلیگراف ماسٹر تھے اس کا رخ اپنی اولاد اور بھتیجیوں کو تجارت کے وسیع میدان میں ڈال کر بدلا۔ برادر م مولوی محمد حفیظ صاحب مرحوم طبیعت کے بڑے نرم اور منتظم تھے۔ اعمال صاحب کو بھالائے کے باوجود عقیدے سے

ایک کمزوری تھی کہ جنات کے وجود کے قائل نہ تھے جس کی وجہ سے ان کے  
صاحبزادگان فکر مند رہتے تھے کہ اللہ کرے یہ عقیدہ صحیح ہو جائے۔ آخر  
اللہ تعالیٰ نے غیب سے سامان فرمایا معلوم نہیں بعض جدید تعلیمیات جنات  
کے وجود کے کیوں منکر ہیں جب کہ قرآن کریم میں صراحتاً انسانوں اور  
یعنوں کے دو گروہوں کا الگ الگ ذکر کیا گیا ہے۔

خیر۔ تو بات یہ ہوئی کہ برادر موصوف کے مکان سے ملحق مشرک  
حویلی ہی میں ایک سفید ٹکڑہ اراضی مولوی محمد سعید صاحب عثمانی  
کے حصے کا تھا جو اپنے محل وقوع میں ایک کونے میں اس انداز سے  
تھا کہ چاروں طرف سے باپردہ ہو گیا تھا۔

مولوی محمد حنیف صاحب اخیر عمر میں بوجہ موتیا بند کے معذور ہو گئے  
تھے تو اپنے اس جگہ کو بیت الخلاء کے طور پر استعمال کرنا شروع  
کیا۔ بس جو نہی یہ استعمال شروع ہوا اینٹیں گرنی شروع ہو گئیں گھر  
میں اندر بیٹھے ہوں یا صحن میں گلی میں ہوں یا شہر سے باہر چل تڑی  
کر رہے ہوں اینٹ آتی اور پاس سے گذر جاتی۔ بعض دفعہ ایسا بھی ہوا  
کہ کئی دن کی بارش کے دوران اینٹ گری اور خشک۔ اس واقعہ سے  
مرحوم خود بھی پریشان ہوئے، اعزہ اقرباء کو بھی تشویش لاحق ہوئی۔  
بالآخر جب بیت الخلاء کے لئے اس مقام کو چھوڑ دیا اور گھر کی چھت پر  
ہی بہ تکلف جانے لگے تو اینٹیں گرنی بھی بند ہو گئیں۔ اور عقیدے  
کی غلطی بھی صاف ہو گئی۔ (اللہم تبارک)

اس ذکر میں ایک اور واقعہ بھی جو دلچسپ ہے سننے کے قابل  
ہے۔ جس کو ایک مشہورہ بات کی شہدہ بازی کہا جاتا ہے۔ مگر میرے

نزدیک وہ بھی کسی جنات کے عامل کا عمل ہے۔ برادر مراد مراد مراد  
 منگور ریاست جنید میں ٹلیگراف ماسٹر تھے۔ تار گھر کی پختی منزل میں جو کہ  
 سرکاری مہمان خانہ تھا ایک شعبہ باز مہمان ہوا تاکہ ہمارا جہ جنید کو  
 اپنے کیبل دکھائے۔ ایک روز مولوی حفیظ صاحب سے کہنے لگا کہ  
 ایک روپے پر دستخط کر کے چیرا سی سے مٹھائی منگائیے۔ چنانچہ بازار  
 سے مٹھائی آگئی اور تقسیم کر دی گئی۔ بعد میں مداری سے اپنی مٹھی  
 قبول کر دکھایا یہ دیکھتے آپ کا روپیہ اور دستخط اس پر مداری سے کہا گیا  
 جب آپ اس طرح کر سکتے ہیں تو پھر شعبہ بازی سے کیوں روپیہ  
 کھاتے ہیں۔ اس نے جواب دیا۔ کہ یہ روپیہ دکاندار کی بخوری میں واپس  
 جاوے گا۔ ہمیں پاس رکھنے کی اجازت نہیں ہے۔ دوسرا واقعہ  
 برادر مرحوم کے صاحبزادگان شیخ عبداللطیف۔ شیخ مہراہن جو ان  
 دنوں سکول میں پڑھتے تھے اور وہ شام کو مداری کے پاس جا بیٹھے  
 تھے۔ وہ پوچھتا بر خور دار کیا کھاؤ گے۔ کشمش۔ چلوڑ سے۔ بادام۔  
 پستہ۔ تو بچے جو چیز بھی مانگتے شعبہ باز اپنا ہاتھ مٹھی بند  
 کر کے اوپر اٹھاتا اور مٹھی میں سے حسب پسند اشیاء گرتی شروع  
 ہو جاتیں۔ ہمارا جہ جنید نے تار بیچ مقررہ پر دربار میں اسے کھیل  
 دیکھنے کے لئے بلایا۔ وہاں پہنچا اور تھوڑی دیر کے بعد سگریٹ  
 پینا شروع کر دیا۔ دربار میں شور ہو گیا۔ کہ ایک سکھ دربار میں  
 سگریٹ بے مداری نے کہا۔ اپنی جیب دیکھئے۔ دیکھا تو ہر ایک کی  
 جیب میں سگریٹ موجود تھا۔ حتیٰ کہ ہمارا جہ کی جیب میں بھی سب  
 لوگ خیران ہوئے۔

جو چیزیں محض شعبہ گری اور نظر بندی سے ہوتی ہیں۔ ان میں حقیقت نہیں ہوتی۔ محض نظر بندی ہوتی ہے۔ اگر حقیقت پائی جائے تو یا تو معجزہ ہوگی جو اللہ کے کسی نبی سے وقوع میں آئے گی یا کرامت جو کسی متبع سنت ولی کے لئے انعام خداوندی ہوگی اور اگر اس قسم کی چیزیں فساق و فجار اور کفار کے ہاتھوں معرض وجود میں آئیں تو وہ استدراج اور بناتی کھیل ہوتے ہیں یا سمریزم وغیرہ کی کرشمہ سازی ہوتی ہے بس مسلمان کے لئے قابل اطمینان چیز صرف اور صرف اتباع سنت نبوی ہے۔ اللہ کریم ہم سب کو نصیب فرمائے۔ (آمین)

الحاج ڈاکٹر طفیل محمد صاحب نے تقسیم ملک سے قبل ہوشیار پور میں انتقال فرمایا۔ طریقت میں حضرت حاجی امام الدین صاحب مخدوم پوری سے بیعت تھے۔ جناب حاجی صاحب حضرت اقدس حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر مکی سے مستفید اور مولانا منظور احمد صاحب مدنی سے بیعت اور مجاز تھے سالہا سال مدینہ منورہ قیام فرمایا اور قریباً ہر سال حج سے مشرف ہوتے رہے۔ وطن ہی میں انتقال فرمایا اور وہیں مزار ہے مولانا منظور احمد صاحب حضرت حاجی دوست محمد صاحب قندھاری سے بیعت تھے جو کہ حضرت شاہ احمد سعید صاحب دہلوی سے اجازت یافتہ تھے۔ ہمارے اس زمانے میں اسی سلسلے کے ایک بزرگ مولانا عید الغفور صاحب عباسی مدینہ منورہ میں قیام فرمائیں کبھی کبھی پاکستان بھی آتے ہیں یہاں ان کے ملنے والے اچھے پابند شرع و ذاکر و شافل ہیں۔ ان ہی کے پیر بھائی جناب مولانا محمد عبدالملک صاحب مدنی محلہ غریب آباد خانوال میں قیام فرمائیں۔ تقوی کا رنگ



جبریت غالب ہے۔ عوام و اہل علم ان سے منسوب ہیں۔ یہاں لاہور میں ان سے دونوں بزرگوں سے شرف ملاقات نصیب ہوا ہے۔ اس سلسلے کے ایک تیسرے بزرگ مولانا خان محمد صاحب ہیں جو خانقاہ سراجیہ کنڈیاں میں مشغول افاضہ و استفادہ ہیں۔

مولوی محبوب عالم صاحب کے چوتھے فرزند ڈاکٹر فضل محمد مرحوم بڑے ہی عازق اور شفیق معالج تھے۔ ساہا سال جوڑوں کے درد کی وجہ سے صاحب فراش رہے۔ مریضوں کا علاج بڑی توجہ اور شفقت سے کرتے تھے۔ درمیانی عمر میں قادیانیت کے ابتلا میں پھنس گئے تھے مگر الحمد للہ والدہ کی دعائیں اور بزرگان سلف کی برکات رنگ لائیں اور توبہ نصیب ہوئی۔

ظاہری سبب یہ ہوا کہ ان کی والدہ صاحبہ جو ان ہی کے پاس ٹائڈہ رہا کرتی تھی جب ان کو بیٹے کی قادیانیت کا علم ہوا تو ناراض ہو کر اور چھوڑ کر ہوشیار پور تشریف لے آئیں۔ آخر ہر مسلمان اللہ کریم سے روزانہ رات کو وتر کی ناز میں دُعا کہتا ہے کہ وَنَخْلَعُ وَنُتْرَدُ فَهَنْ يَفْعُرُكَ۔ (اور ہم تیری نافرمانی کریں گے اور تیرے سے علیحدگی اختیار کریں گے اور اسے چھوڑ دیں گے)۔

کچھ عرصہ کے بعد تائی صاحبہ مرحومہ مرض الموت میں سخت بیمار ہوئیں ڈاکٹر فضل محمد صاحب مرحوم عیادت اور خدمت کے لئے آئے تو والدہ نے بیٹے کو دیکھتے ہی غصے سے فرمایا: "دور ہو جاؤ مجھے تمہارا منہ سوراخ نظر آتا ہے" یہ سنتے ہی دل پر چوٹ لگی اور رحمت کا دروازہ کھل گیا۔ تائب ہوئے۔ ختم نبوت پر ایمان و یقین نصیب ہوا

الحمد للہ تعالیٰ۔ اور والدہ اطمینان اور مسرت کے ساتھ ہی جہان سے رخصت ہوئیں۔ انتقال سے پہلے میرے والد مرحوم کو بلایا کلمہ شریف پڑھایا اور فرمایا کہ میرے کلمہ کے گواہ رہنا میں نے اپنے بچپن میں اپنے گھر میں پہلی موت اور پہلا جنازہ تائی صاحبہ مرحومہ ہی کا دیکھا تھا۔ اللہم اغفر لہا وارواح

(۱۹۶۷ء میں ٹانڈہ میں انتقال فرمایا)

مولانا محبوب عالم صاحب کی صاحبزادیوں میں سے ایک مسماۃ نورا النساء تھیں۔ یہ پہلے شوہر سے جلدی ہی بیوہ ہو گئی تھیں اور پھر کئی سال کے بعد رواج عام کے خلاف بڑی خیرات اور ہمت کے ساتھ احیائے سنت کے جذبہ سے اپنی ہی برادری میں شیخ رحمت علی مرحوم ۱۹۰۹ء سے نکاح کیا اور صاحب اولاد ہوئیں۔ شیخ صاحب کے عقد میں پہلے بھی ایک بیوی تھی جن سے تعلقات شگفتہ نہ تھے نکاح ثانی کے بعد بیوی صاحبہ نے ہمیشہ یہ عمل قائم رکھا کہ شوہر سے کوئی چیز بھی قبول نہ کریں تا وقتیکہ وہی ہی چیز پہلی بیوی کے لئے نہ آجائے۔ جو وجہ ہوئی کہ ہمیشہ دونوں بیویاں ایک ہی گھر میں رہیں اور ان کی اولاد میں بھی اتفاق و اتحاد رہا۔ الحمد للہ تعالیٰ۔ حدیث شریفیت میں آتا ہے کہ جو شخص میری سنت کو ایسے وقت زہر کرے جبکہ امت میں فساد پھیل رہا ہو۔ اس کے لئے سو شہیدوں کا ثواب ہے۔

مولانا غلام حسین صاحب کے تیسرے صاحبزادے

حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب تھے جن کے

شاہد مولوی محمد اسماعیل صاحب

استحکام علمی کے لئے حضرت والائے تین عدد عربی نصاب کا دور کرایا تھا ان کی یہ خصوصیت ہے کہ ان کے چھ صاحبزادوں میں سے دو عالم ہوتے بڑے صاحبزادے مولوی محمد مبارک صاحب نے تقسیم ملک کے بعد لاہور میں انتقال فرمایا۔ دیوبند سے فارغ التحصیل تھے شیخ الحدیث حضرت مولانا محمود الحسنؒ سے حدیث پڑھی تھی۔ بڑے بڑی اور ولیر واعظ تھے۔ طب کی بھی باقاعدہ تحصیل کی تھی۔ مگر مشغلہ طب اختیار نہیں کیا تھا۔ مولانا ثناء اللہ صاحب امرتسری مشہور اہلحدیث عالم کے ہم درس تھے۔ مولوی صاحب جب کبھی ہوشیار پور تشریف لائے تو تلاش کیے مولوی عمر مبارک صاحب سے ملتے اور دوستانہ چھیڑوچھاڑ دیتی۔ میں ایک مرتبہ امرتسر مولوی صاحب سے ملا تو دیر تک مولوی محمد مبارک صاحب سے کا ذکر کرتے رہے۔ دوسرے صاحبزادے مولوی عبدالغفار صاحب بھی عالم تھے۔ بہت لوگ ان سے بیعت تھے عوام میں بعض کرامات بھی ان کی مشہور ہیں۔ عمر بھر مجرد رہے۔ اعصابی صنعت کی بنا پر لڑکھڑا کر اور بھول بھول کر چلتے تھے۔ ریاست بہاولپور میں بدم احمد پور مکہ انتقال فرمایا۔

مولوی عبدالرزاق صاحب تلاوت قرآن مجید کے عاشق تھے قرآنہ ایک منزل پڑھتے۔ ہر ہفتے ایک قرآن مجید ختم کرتے۔ رحیم یار خان میں انتقال فرمایا۔ ڈاکٹر عبدالستار صاحب، صلہ رحمی۔ یتیم پروری خدمت و تعلیم دین، سادگی، معیشت۔ مہمان نوازی اور یہ تکلفی میں ممتاز تھے۔ لہجہ مرض لاہور میوہسپتال میں کچھ دن بیمار رہ کر انتقال فرمایا۔ اور وصیت کے مطابق غازی علم الدین شہید کی قبر کے

پاس مدنون ہوئے۔ یہاں بعد میں ان کے بڑے بھائی مولوی محمد مبارک صاحب بھی آرام فرما ہوئے۔ ڈاکٹر صاحب کی اولاد میں تین لڑکے حافظ قرآن ہوئے بڑے بڑے حافظ عبد الرحمن انجینئر انقلاب ۱۹۴۷ء میں شہید ہوئے۔ مولوی اسماعیل صاحب کے چھ بچے دو لڑکے شیخ محمد شریف صاحب اور شیخ معراج الدین صاحب میرے بچپن ہی میں صاحب اولاد ہو کر جوانی کی عمر میں ہی انتقال فرما گئے تھے۔ مولوی اسماعیل صاحب کی ایک ہی صاحبزادی تھی روپڑ شیعہ انبار میں بیاہی گئی ان کے دو لڑکے شیخ محمد اور شیخ فیض محمد بھی انقلاب ۱۹۴۷ء میں شہید ہوئے۔

حضرت دالا کے چوتھے صاحب **جناب مولوی بہان محمد تحصیلدار** مولوی جان محمد تحصیلدار

آپ اپنے سب بہن بھائیوں میں چھوٹے تھے آپ کی پیدائش ۱۸۵۷ء کی ہے قریباً بارہ برس کی عمر تھی جبکہ سایہ پدری سے محروم ہوئے۔ اس عمر میں اپنے والد ہی کے زیر تعلیم رہ کر فارسی کتب کرچکے تھے فارسی کا نصاب آج کل کے منشی فاضل سے زیادہ تھا۔ مولانا غلام حسین صاحب اپنے اس محبوب فرزند کو تنہا وقت ہی اٹھا لیتے اور پھر رات تک ساتھ ہی مشغول رہتے۔ مطالعہ رکھتے۔ صرف مغرب کے بعد تھوڑا سا وقت کھیلنے کا تھا۔ سوجھ بوجھ کی یہ عادت ساری عمر میں رہ رہی اور حضرت علیہ سے مرض الموت میں دعا ہے برکت کا واقعہ تو پہلے گوری جو بعد اللہ بہت ہی مقبول ثابت ہوئی حضرت کے انتقال کے

لیجے غریب کتب و طبع ہی میں جناب مولوی رفیع الدین صاحب مرحوم و  
 شہر سے پڑھیں پھر موضع تلوتڑی میں (نزد اڈہ ٹانڈہ) جناب  
 مولانا عبدالغفار صاحب سے کچھ کتب پڑھنے کا ذکر فرمایا کرتے تھے۔  
 یہی علوم عربیہ کی تکمیل نہ کی تھی کہ حصول معاش کی طرف متوجہ ہونا  
 پڑا۔ ابتدا میں بمقام امرتسر کچھ دن پڑھیں کی نوکری کی پھر موضع گھوٹا لہا  
 نزد اڈہ ٹانڈہ پرائمری سکول میں مدرسہ مشاہدہ چھ روپے ماہوار  
 مقرر ہو گئے۔ اس زمانے میں کسی ملازمت کے لئے درخواست کی تو اس  
 بار کسی کے ساتھ نامعلوم ہوئی کہ مسائل ٹل پائیں ہیں ہے بعد حکمہ دست  
 میں ملازم ہوئے اس زمانے کا واقعہ بیان فرماتے تھے کہ ایک ساتھی شہر  
 بھی کما کرتا تھا ایک موقع پر کہیں بیٹھے تھے کہ سامنے سے ایک ادنیٰ  
 لڑا جس پر کوئی عورت مچھلی ہوئی تھی تو شاعر صاحب نے اس منظر کو

یکھ کر فی البدیہہ یہ شعر پڑھا

۵۵ درحیرتم کہ مناسک ہر س را چہ آرزو است  
 آرام جان بر عمل و بر لب نشانی

یکم مارچ ۱۸۸۵ء میں روپے مشاہرے پر گود اور قانونگو مقرر ہوئے  
 ۱۸ جولائی ۱۸۹۲ء ناٹپ تحصیلدار مقرر ہوئے۔ ۱۲ نومبر ۱۸۹۲ء صدر  
 قانونگو بنے۔ یکم اپریل ۱۹۰۰ء کو بطور قائم مقام تحصیلدار لہجیانہ میں  
 مقرر ہوا پھر بطور مستقل تحصیل دار پھر لہجہ ضلع کا گورنر و سوپر فیلڈ  
 پورٹیا پور۔ تیرہ ضلع فیروز پور مختلف اسللاع میں مقررہ کر ۱۳ ۱۹۱۳ء میں  
 پشاور آیا ہوئے۔ کچھ عرصہ تحصیل و سوپر فیلڈ پورٹیا میں رہے۔  
 لہجہ کے آخری سالوں میں چند ماہ کچ پور نزد کراچی شہر لہجہ میں قلمباز

صاحب مرحوم کے پاس بطور اسسٹنٹ مینجر رہے۔ قیام بوشیار پور میں انجمن اسلامیہ کی صدارت اور برادری نکلنے والیوں کی صدارت پر قائم رہے۔ میونسپل کمیٹی بوشیار پور کے نامزد اور منتخب فعال ممبر بھی رہے۔ ۲۵ مئی ۱۹۲۶ء کا دن گزار کر بعد عشاء انتقال فرمایا۔ اور ۶ مئی کو بعد ظہر نماز جنازہ برادر زادہ مولوی عبدالغفار صاحب نے پڑھائی اور قبرستان شاہ کنڈن شاہ بخاری میں اپنی والدہ کے قدوں میں مدفون ہوئے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ رحمۃ واسعہ

ان کی زندگی کے دو چار واقعات سپرد قلم کئے جاتے ہیں۔ اپنے سب بہن بھائیوں سے عمر زیادہ پائی مدت تک خاندان کے سربراہ رہے۔ بھائیوں کے بیٹوں۔ پوتوں۔ نواسوں کے ساتھ ایسا ہی تعلق رہا کہ کوئی اجنبی سچان نہ سکتا تھا کہ ان کے اپنے پوتے تو اسے ہیں یا بھائیوں کے اپنے برادر بزرگ مولوی میاں محمد صاحب کے انتقال کے بعد ان کے دونوں بیٹوں کو جو بارہ برس اور آٹھ برس کی عمر کے تھے بہت ہی شفقت سے زیر تربیت رکھا۔ ایسا موقع بھی آیا کہ ایک دفعہ بمقام ٹانڈہ ایک سخت مصیبت کے موقع پر گھر سے نکلے ہوئے جبکہ گھر کا دروازہ مغرب رخ ہی تھا چھوٹے بھتیجے محمد حنیف کو گود میں اٹھا کر اس کی بیٹی کے واسطے سے حق تعالیٰ سے دعا کی الحمد للہ کہ دعا مقبول ہوئی۔

اپنے زمانے میں جب بھی کسی مقدمے کا فیصلہ کرتے صحیح فیصلہ تک پہنچنے کے لئے بہت مشقت و غور و فکر اور منشاٹے قانون کے ساتھ ساتھ مشقت و حکمت کو بھی پیش نظر رکھتے تھے۔ آپ کے

بہتر بعض تحصیلدار آپ سکے پر لےنے فیصلے نکلوا کر دیکھا کرتے اور  
ہر ایسا پانچ ہوتے تھے حسب ذیل دو واقعات سے اس کا تجربہ  
اثرانہ ہو سکتا ہے۔

میرپور کی تحصیلدار کے زمانے میں محکمہ جنگلات کی طرف سے  
کسی غریب زمیندار پر ایک مقدمہ کئی سال سے قائم تھا کہ اس نے  
اپنی جگہ چھوڑ کر جنگلات کی اراضی پر قبضہ کیا ہوا ہے۔ فیصلہ اس لئے  
نہیں ہوتا تھا کہ وہ منحصر تھا موقع دیکھنے پر اور وہاں ترک پنچنا بہت  
دشوار گزار اور جان جو کھوں کا کام تھا۔ آپ کے سامنے مثل پیش ہوئی  
تو موقع کی تاریخ رکھی گئی۔ لوگوں نے کہا بھی کہ جگہ بہت خطرناک  
ہے۔ ایک طرف سیدھا پہاڑ اور دوسری طرف گہرا کھڈ۔ راستہ نہایت  
تنگ۔ ہر آن کھڈ میں گرنے کا خطرہ۔ فرمایا کچھ بھی ہو وہاں پہنچ کر یہ  
فیصلہ کرنا ہے۔ زندگی اور موت حق تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ چنانچہ  
وہاں تشریف لے گئے۔ جنگلات والوں نے نقشہ بچھا کر موقع سجودایا  
کہ یہ جگہ زمیندار کی ہے اور بجائے اس کے اس کا قبضہ اس جگہ  
پر ہے۔ اب والد صاحب حیران ہوئے کہ کیا کیا جائے۔ جنگل اتنا  
گہرا کہ سورج کی شعاع نظر نہ آتی تھی کہ مشرق و مغرب کا رخ تصدیق  
کیا جائے۔ معاً یاد آیا کہ جہی گھڑی کے ساتھ نماز کا رخ دیکھنے  
کے لئے قطب نما لگا ہوا ہے۔ اس کو نکال کر نقشہ پر رکھا گیا۔ تو  
حقیقت واضح ہوئی کہ نقشہ آٹا بچھا ہوا ہے۔ چنانچہ اس کو سیدھا  
کیا گیا تو سوال نہ صاف تھا کہ غریب زمیندار اپنا ہی جگہ پر تھا واپس  
تشریف لا کر فیصلہ لکھا اور زور دار الفاظ میں وائیل کے ساتھ جنگلات

دالوں کی غلطی واضح کی اور لکھا کہ یہ مثل ڈپٹی کمشنر صاحب کی وساطت سے افرامی جنگلات کے پیش ہو کہ کس طرح غریبوں کو تنگ کیا جاتا ہے۔ ایک موقع پر ایک نوخیز کنوارا لڑکا چوری کے جرم میں گرفتار آئی اور جرم بالکل ثابت ہو گیا پریشان ہوئے کہ پھوڑنے کی کوئی صورت نہیں اور سزا دینے میں اس کی بربادی کا خطر ہے۔ چنانچہ اس کو صرف چند یوم کی سزا دی گئی اور صدر مقام کے جیلخانے تک اس کے بھائی کو ساتھ بھیجا گیا۔ اسی زمانے میں سفر پیدل ہوتا تھا اور کئی دن لگتے تھے۔ راستے کی تمام پولیس چوکیوں پر اس کی عصمت کی حفاظت کا انتظام کرایا گیا اور جس روز وہ صدر مقام پہنچی وہی دن اس کی رہائی کا تھا۔ چنانچہ رہا ہو کر اپنے بھائی کے ساتھ واپس گھر آگئی۔ حکام کے لئے بڑا ضروری ہے کہ جہاں منشاء قانون کو پورا کریں وہاں حکمت و شفقت کے پہلو کو بھی نگاہ رکھیں۔ قانون کا منشاء اسلحہ و عمل ہے نہ کہ لوگوں کو خواہ مخواہ تکلیف میں مبتلا کرنا۔

ضلع کانگڑہ میں غالب ترین اکثریت ہندوؤں کی تھی اور مسلمان برائے نام آباد تھے۔ ہندوؤں کے دو گروہوں میں ہمیشہ جھگڑیں رہتی اور جب بھی کوئی ہندو افسر لگتا وہ کسی نہ کسی پارٹی کا ہمنوا بن جاتا آپ نے اپنے زمانے میں اس طرح عدل و انصاف سے معاملہ کیا کہ جب کبھی بھی تہاڑے کا وقت آیا تو علاقے کے بڑے بڑے قومی رتیبہ ہندوؤں نے خود ہی کوشش کر کے تہاڑے کو رکوا دیا۔ چنانچہ راجہ صاحب نادوہی سے تعلقات تو پیش کے بعد بھی آخری عمر تک قائم رہے۔ راجہ صاحب ہمیشہ ہی نیازمندی سے پیش آتے رہے۔ تحصیل کے دورے کے وقت جب بھی ان کے



السا جانا ہوتا وہ والد صاحب مرحوم کو اپنے آنچھانی باپ کے  
 خاص کمرے میں ٹھہراتے جس کو وہ کبھی نہ کھولتے تھے اور والد صاحب  
 سے اسلام کی خوبیاں سن کر اپنے مسلمان مائی کو حکم دے دیا تھا کہ  
 ہمیشہ نماز نفل کے تزیین ہو کہ پڑھا کرے اور اذان بھی بلند آواز سے  
 دیا کرے۔

والد صاحب مرحوم کو اپنے خاندان کے بچوں کو فارسی پڑھانے  
 کا بہت ذوق تھا انہوں نے ملک سے فارسی کا ذوق ختم ہو رہا ہے  
 مولانا ظفر علی خان مرحوم نے کیا خوب کہا ہے۔ بردایت شورش کشمیری  
 انسوس ملک میں نہ رہی فارسی کی قد  
 مستی اڑی شراب سے پھولوں کی بوگھی

خود بیٹھے بھی کر گیا۔ عطار نامہ۔ گلستان اور بوستان کے کچھ  
 اوراق پڑھائے تھے۔ میں اپنے بچپن میں بھی بڑا لالہ بابلی اور لاہری  
 تھا۔ پڑھانے کا یہ طریق مقرر کیا کہ جب تابو ملا پکڑ لیا اور کچھ سن کھوا  
 دیا۔ اسی طرح اگلے روز اگلا سن۔ میں نہ مطالعہ کرتا تھا اور نہ یاد کرتا تھا برادر  
 بزرگ محمد سعید عثمانی نے ایک موقع پر کہا بھی کہ ایسے پڑھانے سے کیا  
 فائدہ ہے فرمایا۔ "گوش زدہ اثر سے وارد"

اور واقعی تجربے نے ثابت کر دیا ایسا پڑھنا پڑھانا بھی فائدے اور اثر  
 سے خالی نہیں ہے۔

چنانچہ میرا خود بھی اپنے بچوں کے ساتھ فارسی میں یہی معمول ہے۔ اور  
 کچھ نہیں تو اردو زبان صاف ہو جاتی ہے۔ لکھنے پڑھنے میں فصاحت پیدا  
 ہو جاتی ہے۔ اخلاقی چیزیں ذہن پر سے گذر جاتی ہیں۔ فارسی کے علاوہ مجھے

کچھ حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت اور حضرات اولیاء کرام کی  
حکایات بھی پڑھائیں۔ بچپن کی اس توجہ کے اثرات کو دیکھ کر وہ شعر یا  
آٹا ہے جو کسی بزرگ نے اپنے والد کے متعلق کہا ہے غالباً حضرت مجدد  
صاحبؑ کا ہی کہا ہوا ہے۔

سے روح پدرم شاد کہ فرمودہ بہ استاد  
فرزند مرا عشق بیاموز دگر بیچ

والد صاحب کی طبیعت میں سختی بھی بہت تھی اس وقت تو اچھی  
نہ معلوم ہوتی تھی مگر جتنی بھی سختی ہوتی ہے اب اس کا ایک ایک  
لمحہ بھی قیمتی معلوم ہوتا ہے کہ بزرگوں کی سختیاں بڑی ہی نافع ہوتی ہیں  
اور بڑی بار آور ہوتی ہیں۔ اللہ کریم ان کی قبر کو منور فرمائیں۔ بال بال  
مغفرت فرمائیں۔

آپ نے ردّ قادیانیت میں بھی کوشش فرمائی۔ یہ ہمارے زمانے  
کا بڑا ہی ناپاک فتنہ ہے۔ حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت  
ایک اجماعی عقیدہ ہے کہ حضور سرورِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی  
نیا پیدا نہیں ہوگا۔ اور اسی طرح یہ عقیدہ بھی بائبل اجماعی ہے کہ  
حضرت عیسیٰ علیہ السلام جب عنصری کے ساتھ زندہ آسمان پر  
تشریف لے گئے ہیں اور جب اللہ تعالیٰ کو منظور ہوگا دنیا میں نزول  
فرما کر اپنی مقررہ ذمہ داری سے عمدہ برآ ہوں گے۔ اور اس کے بعد  
وفات کا وقت موعود پیش آئے گا۔ اس سلسلہ میں کافی لٹریچر کتب  
درسائل شائع شدہ موجود ہے۔ مطالعہ فرمایا جائے خصوصاً ایک  
کتاب تو حضور دیکھ لی جائے۔ مولانا ابوالحسن علی ندوی کی تالیف "قادیانیت"

عربی۔ اردو دونوں زبانوں میں مولانا نے تالیف فرمایا ہے۔  
 مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان مستحق صدر مبارک باد ہے جو اس محاذ پر  
 بڑی جرات اور ہمت سے کام کر رہی ہے۔  
 گھریلو معاشرت میں پردے کا خاص اہتمام تھا۔ سنا ہے کہ ایک موقع پر  
 ٹانڈہ میں والدہ صاحبہ کلاں تے اپنے پیر کے گھر میں جانے کی اجازت مانگی  
 تو والد صاحب نے اجازت نہ دی انہوں نے کہا بھی وہ تو ہمارے باپ  
 ہیں فرمایا پھر میں داماد ہوں۔ تو مجھ کو اجازت ہوگی ان کے گھر جانے کی  
 بس چپ رہ گئیں یہ حکایت خود مجھ سے ان پیر صاحب کے صاحبزادہ  
 حکیم عبدالخالق صاحب مرحوم نے سنائی تھی۔ ویسے والدہ مرحومہ  
 اور خاندان کی سب مستورات بعد اللہ پردے کی نہایت پابند تھیں  
 میں نے بچپن میں والدہ مرحومہ کو کبھی ڈولی کے سوا پیدل جاتے ہوئے  
 نہیں دیکھا۔ نیز خاندان کی سب مستورات برقعہ لے کر ٹانگے میں بھی  
 جاتیں تو ٹانگے پر چادر لٹکائی جاتی۔ اللہ اکبر ہمارے زمانے میں معاملہ  
 کہاں سے کہاں پہنچ گیا ہے پردے کی ضرورت اور اس کی شرعی  
 اہمیت کیلئے متعلقہ شائع شدہ لٹریچر بغور مطالعہ کرنا چاہیے۔ شریعت  
 مقدسہ کی تعلیمات۔ آیات قرآنیہ اور احادیث مبارکہ اس موطن میں  
 نہایت صاف ہے۔ حضرات صحابہ رضی اللہ عنہم اور سلف صالحین کا  
 اسوہ بالکل روشن ہے اور آنکھوں والوں کے لئے تو دن رات کے  
 مشاہدات ہی کافی ہیں۔ اللہ کریم ہم سب کو فہم سبیلہم عطا فرمائے  
 معاشرت میں کفایت اور سادگی کا بہت اہتمام تھا ہم مسلمانوں  
 نے جب سے اسلامی سادگی کو ترک کر کے اسلام دشمن ہو گئے اور

کا طرز زندگی اختیار کیا ہے اس وقت سے فاندانی اور گھریلو معاملات میں  
 ایک بے برکتی اور فساد پیا ہے اس سے نہ اتنا باقی رہا نہ قناعت اور  
 نہ ہی ہمدردی و خیر خواہی اور تعلقاتِ صلہ رحمی باقی رہے حتیٰ کہ عمومی  
 صدقات و خیرات کے معاملے میں بھی ہاتھ تنگ ہو گیا اللہ کرے  
 کہ قوم پھر اپنی اسلامی طرزِ معیشت و معاشرت کو اختیار کر کے برکات  
 سے مشرف ہو۔ پہلے بزرگ جتنے "سامانِ زندگی" سے اچھا گزاران اور  
 جائیدادیں بنا گئے۔ اب اس سے بہت زیادہ "اسبابِ معاش" اور  
 "سامانِ معیشت" رکھنے کے باوجود بھی اس کا ادھا تو کیا یکہ چہارم  
 بھی نہیں بنا سکتے۔ یہ ایک سامنے کی کھلی حقیقت ہے والد صاحب کی زندگی  
 کا ایک اور پہلو بھی قابل ذکر ہے آپ سرکاری نیشن یاب تھے اور اس  
 کے ساتھ سرکاری کمیشن بھی ملا کرتے تھے۔ جس سے بڑی معتدل یافت  
 ہوتی تھی۔ اسی دوران میں پہلی جنگِ عظیم کے بعد تحریکِ خلافت اور  
 تحریکِ مردم تعاون اور ترکِ موالات کا زور ہوا اسی زمانے میں آپ  
 بے تکلف سیاسی جلسوں میں شامل ہوتے تھے۔ اسی زمانے میں ہوشیار پور  
 میں ڈسٹرکٹ خلافت کمیٹی کا اجلاس آغا صفدر مرحوم کی صدارت میں اور  
 ڈسٹرکٹ کانگریس کمیٹی کا اجلاس ڈاکٹر سیف الدین کچوہ مرحوم کی صدارت  
 میں ہوا تھا۔ آپ نے سٹیج کا اعلیٰ ٹکٹ خرید کر اور سینے پر اس کا نشان لگا  
 کر بے تکلف شمولیت کی ایک دفعہ جبکہ سردار مٹھا کر سنگھ صدر ڈسٹرکٹ  
 کانگریس کمیٹی ہوشیار پور کو دیہات سے گرفتار کر کے لایا گیا۔ اہل شہر کو  
 علم ہوا تو شہر سے باہر استقبال کے لئے پھیلوں کے اوڑھے کر پہنچ گئے  
 پولیس کے خاص انتظام کے ماتحت کسی کو بھی آگے بڑھنے کی اجازت نہیں

دی گئی مگر لوگوں سے دیکھا کہ موبی جان نحر دوڑ کر پکڑ کاٹ کر پہنچے اور  
گگے میں ہار ڈال دیا۔

تحریک خلافت کے سلسلے میں جب جمعیت علماء ہمسند کی طرف سے  
پانچ صد علماء کے دستخطوں سے عدم تعاون کا فتویٰ شائع ہوا تو آپ نے  
اپنی مسجد میں خود جمعہ پڑھایا اور اعلان کیا۔

فتح سمرنا کے موقع پر جبکہ مولانا محمد علی جوہر مرحوم نے جلیں میں اپنی  
مشہور نظم کہی جس کا پہلا شعر ہے۔

۵۔ عالم میں آج دھوم ہے فتح مبین کی  
سن لی خدا نے قیدی گوشہ نشین کی

تہوشیار پور میں بھی بڑا پُر رونق جلسہ و جلوس اور رات کو چراغاں  
ہوا تھا۔ والد مرحوم اس سب مسرتہ میں شامل رہے۔

خلافت کمیٹی ہوشیار پور کے صدر جناب شیخ جان محمد صاحب رئیس اعظم مرحوم  
وفات جون ۱۹۳۶ء کا اس فتح کے موقع پر چوک سراہاں کے برگد کے درخت کے  
ادبہ خلافت کمیٹی کا جھنڈا نصب کرانا بالکل چشم تصور کے سامنے ہے۔ ان سب  
واقعات سے والد مرحوم کی طبیعت کا اندازہ خوب ہوتا ہے۔ ڈپٹی کمشنر نے  
بلکہ جواب طلبی کی تو فرمایا کہ میں خلافت کا خادم ہوں اور تحریک آزادی وطن  
کا بھی ہمدرد اور تائید کنندہ ہوں اس جواب کے بعد حکام کی طرف سے  
کمیشن ملنے بند ہو گئے مگر پرواہ نہ کی واللہ خیر الرازقین

ہمارے زمانے میں بعض حضرات نے حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی محبت کو صرف ذکر رسول تک ہی محدود کر لیا ہے۔ شیخ عمر بخش صاحب  
وکیل مرحوم کا بیان میں اکتفا نہیں ہونا چاہیے۔ ذکر رسول کے موقع پر تقریباً

بہت کے ساتھ اطاعت کی اہمیت کو واضح فرمایا تھا۔

آپ کے چند بچے بچپن ہی میں انتقال فرما کر ذخیرہ آخرت اور وسیلہ شفاعت بن گئے تھے جن میں سے تین کو آپ یاد کیا کرتے تھے سلطان بیگم عبداللہ

عبدالصمد۔ دو لڑکیاں حاکم بی بی اور محمودہ آپ کی حیات ہی میں صاحب اولاد

ہو کر واپس آخرت کو سدھاریں۔ حاکم بی بی کا نکاح مولوی محمد سعید عثمانی سے

ہوا تھا اور محمودہ حاجی فیض محمد کے نکاح میں آئی تھی۔ ان کی سب اولاد

موجود حیات اور ذی عزت تھیں۔ وفات کے بعد صرف یہ کاتب الحروف

ابھی تک ایسے حال میں اپنے عزیزوں میں موجود ہے کہ مجھ کو اپنے دین و

دنیاوی بزرگوں کے کمالات علمیہ اور عملیہ کے ساتھ کچھ بھی نسبت نہیں

کہ ذرہ و آفتاب کا بھی نام لیا جاسکے۔ اللہ کریم اپنی مہربانی سے محض فضل

و رحمت سے حسن خاتمہ نصیب فرماتے اور بخش دے۔ و بحم اللہ عبدا

تالی آمینا

حضرت مولانا غلام حسینؒ کی ایک ہی صاحبزادی سے سلسلہ اولاد جاری ہوا

سماۃ فاطمہ بیگم مرحومہ ان کا نکاح شیخ نور الہی صاحب ساکن روپڑ ضلع انبالہ

سے ہوا تھا۔ شیخ صاحب موصوف کاروباری اور اپنے علاقے میں بڑے

باوجاہت اور باحوصلہ تھے۔ ہوشیار پور کے مشہور بلوہ ہندو مسلم فساد

میں جیب جناب شیخ عمر علی صاحب رئیس اعظم مرحوم کو پھانسی اور

ضبطی جائیداد کا حکم سنایا گیا تو اس موقع پر عدالت عالیہ میں اپیل کے تمام

اہم مراحل جناب شیخ نمر علی صاحب کو بالکل حق تعالیٰ نے وہابی نصیب

فرمائی تھیں وہ دن مہمانوں کے لئے نہیں مسرت کا تھا اس مقدمہ کی عدالت

روپڑ اور بیوان عدل کے نام سے طبع ہو کر شائع ہوئی تھی۔ جناب پھوپھی صاحب

۲

۳

۴

۵

۶

۷

۸

فاطمہ مرحومہ کے ایک ہی صاحبزادہ تھا۔ جناب شیخ فتح الہی مرحوم ۱۹۱۸ء کی انفلوئنزہ کی مشور و بائے عام میں انتقال فرمایا تھا۔ نہایت معاملہ فہم ذہنی وقار اور اپنے علاقے میں آزیری محسوس تھے۔ بچپن کی یادوں میں ان کا تصویر بڑا ہی حسین اور باوجود جاہت ہے۔ اللہ تعالیٰ مغفرت فرمائے ان کی یادگار تین صاحبزادے اور چار صاحبزادیاں ہیں۔

حضرت مولانا غلام حسین رحمۃ اللہ علیہ کے حلقہء  
شاگردان رشید | درس سے بے شمار طلباء فارغ التحصیل ہو کر اور عالم  
بن کر نکلے اور علم ظاہر و باطن کی اشاعت سے مشغول ہوئے افسوس کہ  
مرید زمانہ لحد تقسیم ملک سے نہ وہ حضرات زندہ رہے کہ جن سے روایات  
کی تصدیق کی جاسکے اور یہی کتب خانہ کاری کا ریکارڈ ہی محفوظ رہا کہ کچھ عرض  
کیا جاسکے۔ اپنی یادداشت میں فرزندانِ گرامی کے علاوہ چار حضرات کے  
نام محفوظ ہیں جن کے متعلق عرض ہے۔

۱۔ مولانا گل محمد صاحب رومی۔ والد صاحب ان کا ذکر فرمایا کرتے تھے۔  
مگر سوائے نام کے کچھ ذہن میں محفوظ نہیں۔

۲۔ مولانا حکیم غلام رسول صاحب۔ آپ پنجاب کے بڑے ہی نامور طبیب ہیمنے  
ہیں۔ تاریخ طب کا ہر طالب علم آپ سے واقف ہے۔ بہاولپور میں کچھ عرصہ  
طبیب رہے غالباً تو اب صاحب کی طرف سے ہی تقرر تھا۔ اس زمانے  
میں بھائی میر سعید صاحب مرحوم اپنے زمانہ طالب علمی میں اپنی ہمیشہ صاحبہ  
مرحومہ سے ملاقات کے لئے اپنے چچا زاد بھائی حافظ محبوب الہی صاحب مرحوم  
کے ہاں گئے ہوئے تھے۔ حافظ صاحب ریاست میں سرکاری ملازم تھے۔  
مولانا گل محمد عثمانی فرماتے تھے کہ وہ جب کبھی بھائی حکیم صاحب مرحوم سے خاندانی

تعلقات کی بنا پر ملاقات کے لئے حاضر ہوئے جناب حکیم صاحب کھڑے ہو کر  
 ملے اور سر ہانے بٹھاتے اور دیر تک اپنے استاد مرحوم کی باتیں کرتے یہ اساتذہ  
 کا ادب ہی ہے جس سے کہ علم میں ترقی ہوتی ہے اور مخلوق خدا نفع یاب ہوتی ہے  
 ۳۔ جناب مولانا مولوی فتح دین صاحب مرحوم آپ کا قیام ہوشیار پور میں محلہ  
 شیخ سندھے خان مرحوم میں تھا حضرت مولانا غلام حسین صاحب کے بڑے  
 شاگردوں میں سے تھے والد مرحوم نے بھی حضرت کے بعد ان سے پڑھا  
 تھا۔ اسلامیہ ہائی سکول ہوشیار پور میں مدرس عربی و دینیات تھے۔ میں نے  
 بھی پانچویں جماعت میں ان سے پڑھلے سورہ اتا از لہنا کا زبانی یاد کرنا  
 ان سے خوب اچھی طرح یاد ہے۔ والد صاحب کی معیت میں ان کے گھر  
 پر جانا اور بعض دفعہ کھانے کی شرکت بھی خوب یاد ہے۔ جنازہ کی شرکت  
 بھی نصیب ہوئی۔ انتقال کے بعد بجواڑ سے کی سڑک پر بہادر پور کے قبرستان  
 میں مدفون ہوئے۔ ان کی اولاد بھگوانند موجود ہے۔

۴۔ حضرت مولانا غلام محمد صاحب فاضل ہوشیار پوری۔ آپ بڑے ہی ذکی  
 اور ذہین عالم تھے۔ فاضل ہوشیار پوری کا لقب مولانا محمد حسین صاحب  
 پٹالوی کی طرف سے بلا تھا (جو مشہور اہلحدیث عالم تھے) ان سے ایک  
 مسئلہ پر تحریری گفتگو بھی ہوئی تھی (بروایت مولانا فضل حسین صاحب) عمر  
 بھر دارالعلوم ندوۃ العلماء کے سفیر رہے جس جلسے میں علامہ سید سلیمان ندوی  
 کی دستار بندی ہوئی سے اس کی صدارت بھی آپ ہی نے کی تھی تربیت  
 روحانی کے سلسلے میں حضرت مولانا فضل رحمن صاحب گنج مراد آبادی  
 اور ان کے تالیف مجاز حضرت مولانا محمد علی صاحب مونگیری بانی نردو سے

۱۲۔ انہوں نے حضرت کے بارے میں جو خوبیاں بیان کیں ان میں سے



استفادہ کیا تھا۔ اور علامہ شبلی مرحوم سے بھی بہت گہرے تعلقات تھے۔ یہ شیارکو  
 کے قیام میں سنہری مسجد میں جمعہ پڑھاتے تھے۔ تحریک خلافت کے زمانے تک حیات  
 تھے۔ یہاں بعض عیسویوں میں ان کی شرکت دیکھی ہے۔ والد مرحوم سے  
 ملاقات کے لئے بھی تشریف لایا کرتے تھے۔ جنازہ کی نماز کی شرکت بھی خوب  
 یا ہے۔ قبرستان شاہ کندن شاہ بخاری میں مدفون ہوئے۔ انسدادی حضرت  
 مولانا فضل حسین صاحب مرحوم نے ان سے پڑھا تھا وہ اکثر ان کا ذکر  
 فرمایا کرتے تھے۔ مولوی فضل حسین صاحب مرحوم کا انتقال لاہور آبادی  
 جوالاتنگر میں تقسیم ملک کے بعد جلدی ہی ہو گیا تھا۔ بڑے ہی فاضل عالم  
 اور ذہین طبیب تھے۔

الحمد للہ کہ آج یوم دوشنبہ ۲۷ رجب ۱۳۸۵ھ مطابق  
 ۲۲ نومبر ۱۹۶۵ء قبل بذی القعدہ ۱۳۸۵ھ شاعت العلوم  
 میں اس ذکر خیر کی تسوید ہوئی۔

حضرت رحمۃ اللہ علیہ کے عنایت سے یہ کتاب لکھی گئی تھی جو اب تک ادا  
 نہ ہوا تھا الحمد للہ کہ اب برائے نام ہی سہی ادائیگی سے اللہ کریم نے سیکہ دینی فرمائی  
 اللہ کریم اس کو میرے لئے اور قارئین کے لئے نافع فرمائیں۔ فہم سلیم اور عمل  
 صالح کی ترویج اور حسن قادمہ نصیب فرمائیں

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاتَّبَعَتْهُمْ ذُرِّيَّتُهُمْ بِإِيمَانٍ أَلْحَقْنَا بِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَ  
 مَا أَلْحَقْنَاهُمْ بِهِمْ قَوْمًا مِّنْ سِوَاهُمْ (سورۃ الطور ۲۱)

وَالسَّلَامُ

بقدرہ محمد عیالسلام بوشیار پوری ناظم مدرسہ اسلامیہ

جامع مسجد لاہور

۲۲ نومبر ۱۹۶۵ء قبل ذی القعدہ  
 ۱۳۸۵ھ

# صحت نامہ

صفحہ	غلط	سطر	صفحہ
صدق	صدیق	۲	۱۲
کھاتے	لگاتے	۱۸	۱۵
حاجی امام الدین	امام الدین	۱۹	۲۱
وقت صرف	صرف ہوتا	۲	۲۲
تاپا	نما	۱۲	۲۸
سرخ	خالی جگہ	۱۸	۳۱
لفظ	آخر میں	۲۱	
خرق تادیہ	تادیہ	۱۹	۳۴
کیطابق بسر	البتیئے پر پڑھیں	۲۰	۳۶
ایک بیٹے ڈاک	فد میان میں	۲۰	۳۸
راؤ داؤد	بکر داؤد	۳	۴۲
دیوبند	دکھایا سے پہلے	۶	۴۵
ہوشیار پور	ٹانڈہ	۶	۴۸
پور	آخر میں	سطر آخر	۵۷
چوک	خالی جگہ	۱۳	۵۹
جانبین صاحب	بیدار ہم مراطل کے بعد عمارت	۱۹	۶۰
کا جہد و جدت سے پتہ			
محمد سعید عثمانی	محمد عثمانی	آخری سطر	۶۱

محمد سعید عثمانی  
کشمور  
پشاور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# تذکرہ خیر و برکت

حضرت مولانا غلام حسین صاحب پوری

نقشبندی مجددی رحمۃ اللہ علیہ

تاریخ وفات: ذی الحجہ ۱۲۸۶ھ

مسنود

شیخ محمد سعید صاحب پوری

جامع مسجد اہلبیت

طابع

ناشر

شیخ احمد سعید

۳۳ ماڈل ٹاؤن بہاول پور